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P A P I E R G E L D

Das Papiergeld ist hauptsächlich nach der folgenden Literatur zitiert;
meistens mit den abgekürzten Namen der Verfasser.

Gei. = Anton Geiger; Das deutsche Großnotgeld 1918–1921. Regenstauf 2003.

Gra. = Hans Grabowski; Das Papiergeld der dt. Länder 1871–1948.

= –; Dt. Kleingeldscheine: Amtl. Verkehrsausgaben 1916–1922.

= –; Notgeld der besonderen Art

K. = Dr. Arnold Keller; Das Papiergeld der altdeutschen Staaten
–; Das deutsche Notgeld, in diversen Bänden für die Jahre 1914–1924
–; Das Papiergeld der deutschen Kolonien.

Kar. = Klaus Karau; Das Papiergeld von Württemberg.

Kard. = N. Kardakoff; Kat. d. Geldscheine v. Rußl. u. d. balt. Staaten

Kha. = D. Kharitonov; Jewish Paper Money in Russia.

Lang = Michael Lang; Polnisches Notgeld d. 2. Weltkriegs. Köln 1990.

Lindm. = Kai Lindman; Das Bremer Notgeld. Sassenburg 1989.
–; Kat. d. Serienscheine, Spendenquittungen u. Bausteine 1918–1922.

Mü. = Manfred Müller; Die Notgeldscheine der dt. Inflation Aug. 1922 – Juni 1923

Mü./Gei. = Müller/Geiger; Das Papiergeld d. dt. Eisenbahnen und der Reichspost

Pi. = Albert Pick; Standard Catalog of World Paper Money

Pick = Albert Pick; Das Papiergeld Bayerns. Regenstauf 1989.

Pi/Ri = A. Pick und Dr. J.-U. Rixen; Papiergeld-Spezialkatalog Deutschland bis heute

Pi/Rich. = Pick-Richter; Papiergeld-Spezialkatalog Österreich.

Pod. = A. Podczaski, Kat. Papierowych…Polskich 1914 – 24.

Richter-K. = Jürg Richter/Ruedi Kunzmann; Die Banknoten der Schweiz.

Rjab. = P. F. Rjabschenko; Russ. Notausgaben 1769 – 1990 (russ.)

Ro. = Holger Rosenberg; Die Banknoten des Deutschen Reiches ab 1871, 14. Aufl. 2003.

Ru. = Günter Rupertus; Das Papiergeld von Baden. Ludwigshafen 1988.

SB = Schwan-Boling; World War II Remembered. Port Clinton 1995.

Tie. = Reinhard Tieste; Katalog des Papiergeldes d. dt. Kriegsgefangenenlager im 1. WK.

Topp = Jochen Topp; Das Papiernotgeld von Westfalen. Dülmen 1998.

van Eck = Thomas van Eck; Das Papiernotgeld d. preuß. Rheinprovinz 1914–1948

Zies. = Horst Ziesenhenne; Notgeldscheine 1916–1923 Franken. Bayreuth 2001.

Folgende Abkürzungen wurden zum Teil im Text verwendet:
kfr. = kassenfrisch = uncirculated
f. kfr. = fast kassenfrisch = almost uncirculated
l. gebr. = leicht gebraucht = extremely fine
f. l. gebr. = fast leicht gebraucht = almost extremely fine
gebr. = gebraucht = very fine
f. gebr. = fast gebraucht = almost very fine
l. stärk. gebr. = leicht stärker gebraucht = fine to very fine
stärker gebr. = stärker gebraucht = fine
stark gebr. = stark gebraucht = very good
sehr stark gebr. = sehr stark gebraucht = good

a. = auf
bds. = beiderseitig
Bio = Billionen
Dr. = Druckfirma
Fidr. = Firmendruck
Fldr. = Fehldruck
Form. = Format in mm
KN = Kontrollnummer
l. = links / leicht
Mrd. = Milliarde(n)
Mio. = Million(en)
stg. = stellig

o. D. = ohne Datum
r. = rechts
Rdr. = Reichsdruckerei
Rs. = Rückseite/Reverse
Ser. = Serie
s. = siehe
u. = und
Udr. = Unterdruck oder

Tondruck
Uschr. = Unterschrift
Vs. = Vorderseite/Avers
Wz. = Wasserzeichen

Die übrigen Abkürzungen wie bei den Münzen/Medaillen siehe Seite 6.
Die mit einem * versehenen Nummern sind im Tafelteil abgebildet, aus Lots aber
meistens nur 1 Schein. Die meisten Scheine sind in der Abbildung 1 : 2 verkleinert.
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A U S L A N D

Ä G Y P T E N

*1001 50 Pounds 1. 3. 1945 Pi. 15 c leicht stärker gebraucht 100,–

*1002 100 Pounds 6. 7. 1942 Pi. 17 d stärker gebraucht 80,–

1003 50 Pounds 16. 5. 1951 Pi. 26 b stark gebraucht 20,–

Ä Q U AT O R I A L A F R I K A N I S C H E S T A AT E N

1004 LOT: 100 + 1000 Francs o. D. (1963) Pi. 3 c, 5 g 2 Scheine gebraucht 70,–

*1005 10 000 Francs o. D. (1968, Bokassa) Pi. 7 kl. Einriß, kl. Klebestelle; leicht stärker gebraucht 200,–

Ä T H I O P I E N

*1006 50 Thalers 1. 5. 1932 Pi. 9 leicht stärker gebraucht 100,–

A L B A N I E N

1007 LOT: 20 Franga (1939) gebr.; 10 Lek (1940) gebr.; dazu 11 weitere Noten 1949, 1957, 1964, 1976

teilweise Specimen. Pi. u. a. 7, 11, 25, 30 – 32 u. a. 12 Scheine gebr. – meist kassenfrisch 30,–

A L G E R I E N

*1008 LOT: 25 versch. Banknoten aus Pick 77 – 110. u. a. 50 Frcs. 19. 4. 1933 stark gebr., 1 000 Francs

8. 9. 1926 geklebt stärk. gebr., 26. 9. 1938 stärk. gebr.; 1 000 Francs 6. 11. 1942 stärker gebr.,

500 Francs 18. 11. 1943 stark gebr.; 5 000 Frcs. 30. 6. 1947 stärk. gebr.; 1 000 Francs 4. 3. 1953

stärk. gebr., 5 000 Francs 28. 2. 1950 gebr.; 10 000 Francs 21. 2. 1955 l. stärker – stärker gebr.;

500 Francs 28. 3. 1958 l. stärker gebr. Pi. u. a. 77, 78, 80, 83 (2), 85, 86, 89, 93, 105, 107,

108, 110, 117 u. a. 25 Scheine, bitte besichtigen stärker gebraucht – gebraucht 300,–

*1009 LOT: 5 NF, 10 NF, 50 NF gebr., 100 NF geklebt stärker gebr.; 5, 10, 50, 100 Dinars 1959 – 1964.

Pi. 118 – 125 8 Scheine meist stärker gebraucht 100,–

1010 LOT: 5 Dinars – 200 Dinars 1970 – 1983 Pi. 126 – 135 10 Scheine gebr. – f. kfr. 40,–

A N G O L A

*1011 5 Mil. Reis 1. 3. 1909 Pi. 31 einige Wurmlöcher; stärker gebraucht 150,–

A U S T R A L I E N

*1012 10 Pounds o. D. (1949) Pi. 28 c stärker gebraucht 100,–

1013 10 Shillings o. D. (1954 – 60) Pi. 29 leicht gebraucht – kassenfrisch 30,–

1014 10 Shillings o. D. (1961 – 65) Pi. 33 a leicht gebraucht – fast kassenfrisch 70,–

*1015 5 Pounds o. D. (1960 – 65) Pi. 35 a fast kassenfrisch 200,–

*1016 10 Pounds o. D. (1960 – 65) Pi. 36 a selten leicht gebraucht – fast kassenfrisch 300,–

B E L G I E N

1017 LOT: Sammlung von 35 versch. Banknoten ab ca. 1914 – Neuzeit. Dabei u. a. 5 Frs. 1. 7. 1914,

50 Frs. 18. 9. 1926, 500 Frs. 4. 10. 1943 kfr.; 1 000 Frs. 28. 6. 1938 gebr.; 1000 Frs. 29. 4. 1950

stärk. gebr.; 500 Frs. 13. 1. 1953; stärker gebr.; u. v. a. Pi. 67, 68 b, 104, 109, 129, 130, 131,

135, 140, 141, 144 a, 148 u. a. 35 Scheine, bitte besichtigen stark gebr. – kassenfrisch 150,–

B E L G I S C H K O N G O

1018 5 Francs 30. 10. 1914 »Stanleyville« Pi. 4 C geklebt; sehr stark gebraucht 20,–

1019 LOT: 5 Frs. 18. 5. 1949 gebr., 10 Frs. 10. 12. 1941 stärker – stark gebr., u. a. Pi. 13 B, 14 u. a.

5 Scheine 35,–

1020 100 Francs 11. 3. 1946 Pi. 17 c stärker gebr. 50,–

*1021 1000 Francs 1. 4. 1955 Pi. 29 leicht stärker gebraucht 200,–

B E L I Z E

1022 1 Dollar 1. 1. 1976 Pi. 33 c kassenfrisch 20,–

B O T S W A N A

1023 LOT: 1, 2, 5, 10, 20 Pula o. D. (1979) »Specimen« Pi. CS 1 5 Scheine gelocht; kassenfrisch 20,–
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B R A S I L I E N

*1024 900 Mil. Reis 31. 12. 1773 Pi. A 101 min. kl. Loch; fast kassenfrisch 100,–

*1025 5 Mil. Reis o. D. (1885 / 1888) Probeabzug auf Kartonpapier aufgezogen. Pi. A 261 / 264?

klein gelocht; 2 Teile fast kassenfrisch 100,–

B R I T I S C H O S T A F R I K A

1026 LOT: 5 Sh. 1. 6. 1939 stark gebr.; 10 Sh. (1961 – 63), 5 + 20 Sh. o. D. (1964) Pi. 28, 42, 45, 47

4 Scheine 3 x gebraucht 30,–

1027 20 Shillings = 1 Pound 1. 8. 1951 Pi. 30 b gebraucht 25,–

B R I T I S C H W E S T A F R I K A

1028 LOT: 10 Sh. 9. 5. 1941 stark gebr., 20 Sh. 29. 11. 1948 gebr.; 10 Sh. 31. 3. 1953 stark gebr., 20 Sh.

31. 3. 1953 gebr. Pi. 7 b, 8 b, 9, 10 4 Scheine 50,–

1029 20 Shillings 1. 3. 1954 Pi. 9 gebraucht 20,–

*1030 100 Shillings – 5 Pounds 26. 4. 1954 »Specimen« Pi. 11 s 3 x klein gelocht, kassenfrisch 200,–

C H I N A

Kaiserreich

1031 LOT: 2 x 2000 Cash 1854 + 1855 Pi. A 4 b, c 2 Scheine gebraucht 80,–

Imperial Bank of China

*1032 1/2 Tael (5 Mace) 14. 11. 1898 Peking Pi. A 39 gebraucht 150,–

*1033 1 Tael 14. 11. 1898, Peking Pi. A 40 stärker gebraucht 150,–

Imperial Chinese Railways

1034 1 Dollar 2. 1. 1899, Shanghai Pi. A 59 kl. Eckabriss; stark gebraucht 20,–

*1035 LOT: 3 x 5 Yuan 1926 (schwarze Uschr. l. gebr.) (2 x rote Uschr. stärker gebr. + l. gebr.)

Pi. 66 a, b 3 Scheine 75,–

1036 LOT: ca. 100 meist versch. Banknoten ab ca. 1914 bis Neuzeit, dabei einige Philippinen

(Japan. Bes.), Malaya 10 + 20 Cent. 1941; ohne Raritäten. ca. 100 Banknoten,

bitte besichtigen stärker gebraucht. + viele kassenfrisch 100,–

1037 LOT: ca. 190 meist versch. chinesische Banknoten, dabei viele vor 1945; dazu ca. 45

japanische Banknoten; ca. 25 Banknoten Vietnam, Thailand, Malaya, Ceylon, Hong Kong.

ca. 260 Banknoten, bitte besichtigen stark gebr. – kassenfrisch 500,–

China und Süd-See Bank Ltd.

1038 5 Yuan 1927 Pi. A 127 b kl. Loch; stärker gebraucht 60,–

Auslandsbanken; National Commercial & Savings Bank

*1039 LOT: 5 + 10 Dollars 1. 12. 1924, Shanghai Pi. S 453, 454 2 Scheine geklebt; stark gebraucht 100,–

Russisch-Asiatische Bank

*1040 LOT: 50 Kopeken, 9 x 1 Rubel, 2 x 3 Rubel, 2 x 100 Rubel o. D. (1917), Harbin Pi. S 473 – 475,

478 14 Scheine meist gebraucht 150,–

Provinzbanken; Anhwei Yu Huan Bank

*1041 LOT: 3 x 1 Dollar 1907 Pi. S 819 3 Scheine stärker gebraucht 150,–

*1042 1 000 Cash (ca. 1909) Pi. S 823 gebraucht 100,–

Kiangnan Yu-Ning Bank

*1043 LOT: 1 Ch’uan (1903), Kiangnan Yü Su Silver Currency Büro 1 000 Cash (1903) Pi. S 1161,

1185 2 Scheine sehr stark gebraucht 100,–

*1044 100 Coppers (1907) Pi. S 1175 gebraucht 100,–

Kiangsu Provinz

*1045 5 Yuan o. D. Pi. S 1209 leicht gebraucht 150,–

Hio Lung Kiang Government Bank

1046 5 Coppers Jan. 1913 Pi. S 1474 Rs. Falzreste; gebraucht 40,–
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Kuang Hsin Syndicate of Heilungkiang

*1047 LOT: 1 Tiao (1904) stark gebr., 1 Tiao 1918, 2 Tiao 1. 2. 1918, 2 Tiao 1919 Pi. S 1521 ?, 1550,

1551, 1560 4 Scheine 3 x stärker gebraucht 120,–

Hulunpeierh, Offizielles Zahlungsmittel-Büro

*1048 LOT: 3, 5, 10 Yuan 1919, dazu weitere Note über 1 Yuan. Pi. 189 Z i, j, k + ?

4 Sch. stärker + stark gebraucht 100,–

Hsing Yeh Bank von Jehol

1049 LOT: 2 x 5, 2 x 10 Dollars 1920 »Jehol« Pi. S 2171, 2172 4 Scheine stärker gebraucht 60,–

Provinzial Bank von Shantung

1050 LOT: 1 Yuan 15. 4. 1924 stärker gebr., 5 Yuan 15. 8. 1925 gebr. – l. gebr. Pi. S 2745, S 2752 a

2 Scheine 50,–

*1051 LOT: 1 + 5 Yuan 1. 10. 1925 Pi. S 2757 a, 2758 a 2 Scheine gebraucht 80,–

Sin Chun Bank of China

*1052 LOT: 1, 5, 10 Dollars o. D. blanko (Shanghai) Pi. ./. Smith-Matravers H 186.1-3 3 Scheine

fast kassenfrisch 200,–

Tientsin Bank

*1053 1 Dollar o. D. (1905) Pi. S 2843 selten gebraucht 200,–

Tung Wai Bank Chinkiang

*1054 5 Dollars 1. 11. 1912 Pi. ./. Smith-Matravers C 31 fast kassenfrisch 100,–

Provinzial-Bank von 3 Ostprovinzen

*1055 10 Dollars 1. 1. 1924 Pi. S 2953 fast kassenfrisch 80,–

Militärzahlungsmittel Shanghai

*1056 5 Dollars (1912) Pi. S 3819 b stärker gebraucht 175,–

*1057 10 Dollars (1912) Pi. S 3820 b Vs. etwas schmutzig; stärker gebraucht 200,–

Bank von Nordwest

1058 LOT: 1 Yuan 1. 3. 1925 »Paotow«, 5 Yuan 1. 3. 1925 »Tulunnoerh«, 10 Yuan 1. 3. 1925 »Peking«.

Pi. S 3871 d, S 3873 f, S 3875 c 3 Scheine gebraucht 60,–

Shantung

*1059 5 Yuan 1. 10. 1926 Pi. S 3940 fast kassenfrisch 100,–

D Ä N E M A R K

1060 LOT: 1 Krone 1921, 5 + 10 Kr. 1943 + 1942, 5 + 10 Kr. (ca. 1950), 20 Kr. 1972 gebr.; 50 Kr. 1972

l. gebr., 100 Kr. 1972 gebr. – l. gebr.; dazu Faeroer 10 Kr. (1974). Pi. 12, 30, 31, 42, 44, 49 – 51

9 Scheine stärker gebraucht – leicht gebraucht 50,–

D J I B O U T I

*1061 1 000 Francs. o. D. (1952) »Specimen« Pi. 28 kassenfrisch 150,–

E S T L A N D

Tallina Arvekoja Maksutäht

*1062 50 Marka 1919 Pi. A 2 a selten gebraucht 200,–

*1063 100 Marka 1919 Pi. A 3 selten gebraucht 300,–

1064 LOT: 2 x 20 Penniä o. D. (1919); dazu Ensio & Lagerbohm: 5, 10, 15, Penniä o. D., O. Y. Otto

Lundgren: 5, 10, 15 Penniä o. D.; Teatteri Keskus Salo 25 + 50 Penniä o. D. Pi. 41 + ./.

10 Scheine teilweise Falzreste; leicht gebraucht + besser 30,–

1065 LOT: Zementfabrik »Port-Kunda« 3, 5, 25 Rubel 1941, 3 + 5 Rbl. mit Verlängerungsstempel.

Grab. ES14 b, ES15 b (Flecken a. Rd.), ES17 a 3 Scheine leicht stärker gebraucht 40,–

F I D S C H I

*1066 5 Shillings 1. 9. 1964 Pi. 51 d kassenfrisch 140,–

*1067 10 Shillings 1. 10. 1965 Pi. 52 e fast kassenfrisch 200,–

*1068 10 Shillings o. D. (1954 – 64) »Specimen« Pi. 52 s links Klebereste, 2 x gelocht; fast kassenfr. 250,–
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F R A N K R E I C H

1069 50 Livres 29. 9. 1790 Pi. A 34 leicht stärker gebraucht 60,–

*1070 LOT: 31 div. Assignate 10 Sous – 25 Livres 1791 – 1793; 50 + 400 Livres 1792, 125 + 250 Livres

1793; 500 Livres 1794, 100 Francs 1795, 1 000 + 2 000 Francs 1795; 25, 100, 250, 500 Francs

(1796) »Mandat Territorial« Pick aus A 42 – A 86 46 Sch. stärk. gebr. – viele l. gebr. + besser 300,–

*1071 LOT: 50 Livres 19. 6. 1791 wasserfleckig; 100 Livres 19. 6. 1791 Abriss links; 200 Livres

12. 9. 1791 gebräunt Pi. A 43, A 44, A 47 3 Scheine stärker gebraucht 120,–

*1072 300 Livres 12. 9. 1791 Pi. A 48 kl. Abriss, Rs. 2 Klebestellen, stärker gebraucht 80,–

1073 LOT: 50 Livres 30. 4. 1792 + 31. 8. 1792 Pi. A 58, A 62 2 Scheine stärker gebraucht 60,–

1074 LOT: Bogen zu 20 x 50 Sols 23. 5. 1793 Pi. A 70 b 20 Scheine kassenfrisch 30,–

1075 LOT Rouen: 20 Francs AN 10 + 12, 100 Francs AN 12 3 Scheine, entw.

stärker gebraucht + leicht stärker gebraucht 60,–

1076 LOT: Sarthe: 5 Sols (ca. 1791) + 10 Sols 1792, Mamers 1 Sol (1791); La Fleche 2 Sols 6 Den.

(ca. 1791), Montauban 5 Sols (ca. 1791), Rouen 3 Livres 31. 7. 1792; Paris 40 Sols 1791;

Ambroix 2 Sols ca. (1791); Chaumont 5 Sous 19. 8. 1791; 9 Scheine stark gebr. – l. gebr. 150,–

*1077 20 Francs 14. 11. 1872 Pi. 55 selten stärker – stark gebraucht 100,–

1078 LOT: 10 x 10 Francs 1942 – 44; 2 x 50 Frs. 1941, 12 x 100 Francs 1940 + 41; 3 x 1 000 Francs 1938

– 1940; 7 x 100 Francs 1946; Tresor Français 5 Francs, 11 x 10 Francs, 2 x 100 Francs alle (1947)

Pi. 90, 93, 94, 99, 128, M 6, 7, 9 48 Scheine, bitte besichtigen

stark gebraucht – leicht gebraucht, wenige fast kassenfrisch 100,–

1079 LOT: Wertpapiere, Lotterielose, Schecks, Bon de Solidarité 0.50, 1, 2, 2 x 5, 10 Francs, Wechsel,

viele Blanko-Schecks, Telefonkarten, u.s.w. ca. 115 Teile, bitte besichtigen stärk. gebr. – kfr. 50,–

F R A N Z Ö S I S C H Ä Q U AT O R I A L A F R I K A

*1080 LOT: Afrique Françoise Libre: 5, 25, 100 Francs (1941); Caisse Centr. de la France Libre 20 + 100

Francs (1941); Caisse d’Outre-Mer: 5, 10, 20 Francs 1944; 5, 10, 20, 50, 100 Francs (1947); 50, 2

x 100 Francs (1957), 500 Francs (1957) Pi. 6 – 8, 12, 13, 15 – 17, 20 B, 21 – 24, 31 – 33

17 Scheine leicht stärker gebraucht – stark gebraucht 150,–

*1081 1 000 Francs 1944 Pi. 19 sehr selten leicht stärker gebraucht 400,–

*1082 LOT: 100 Francs o. D. (1947), 50 Francs o. D. (1957) Pi. 24, 31 2 Scheine l. gebr. – kfr. 100,–

*1083 1 000 Francs o. D. (1947) Pi. 26 gebraucht 80,–

*1084 5 000 Francs o. D. (1952) Pi. 27 stärker gebraucht 100,–

*1085 1 000 Francs o. D. (1963) Pi. 5 g fast kassenfrisch 100,–

F R A N Z . A N T I L L E N

*1086 10 NF (Nouveaux Francs) o. D. (1963) Pi. 5 Nadelstiche, fast kassenfrisch 80,–

1087 10 Francs o. D. (1964) Pi. 8 b fast kassenfrisch 50,–

*1088 50 Francs o. D. (1964) Pi. 9 b kassenfrisch 150,–

*1089 100 Francs o. D. (1964) Pi. 10 b fast kassenfrisch 300,–

1090 LOT: Guadeloupe: 5 Banknoten; Guyana 10 + 50 Francs (1947 – 49); Martinique: 5 + 100 Francs

(1947 – 49) 9 Scheine stärker + stark gebraucht 50,–

F R A N Z . P O LY N E S I E N

*1091 5 000 Francs o. D. (1966) Pi. 3 kassenfrisch 75,–

F R A N Z Ö S I S C H W E S T A F R I K A

1092 5 Francs 13. 1. 1928 »Dakar« Pi. 5 B gebraucht – leicht gebraucht 40,–

*1093 LOT: 5 Frs. 10. 7. 1919 + 14. 12. 1922, 25 Frs. 10. 6. 1926, 50 Frs. 14. 3. 1929, 100 Frs. 24. 9. 1926;

2 x 5 Frs. 27. 4. 39 + 6. 3. 41, 2 x 25 Frs. 9. 3. 39 + 9. 1. 1942, 100 Frs. 10. 9. 41; 5, 25, 100 Frs. 14.

12. 1942; 10 Frs. 2. 1. 1943; 0.50, 1, 2, 5, 10, 25, 50, 2 x 100 Francs 2. 9. 46 + 27. 12. 1948, 1 000

Francs 28. 4. 1945 + 2. 10. 51 (stark gebr.), 2 x 50, 2 x 100 Frcs. (1955 / 56); 500 Frcs. 2. 10. 1951

Pi. 5 B, 7 B, 9 B, 11 B, 21, 22, 25, 27 – 31, 33 – 40, 42, 45, 46 35 Scheine, bitte besichtigen

Nadellöcher; gebraucht + stärker gebraucht 400,–
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*1094 25 Francs 12. 7. 1923 mit Übdr. »Grand-Bassam« auf Conakry Pi. 6 D selten stärk. gebr. 150,–

*1095 50 Francs 12. 2. 1920 »Grand-Bassam« Pi. 9 D stark gebraucht 100,–

*1096 100 Francs 12. 2. 1920 »Grand-Bassam« Pi. 11 D b Nadellöcher, etw. beschn., geschönt;

gebraucht – fast leicht gebraucht 300,–

1097 1 000 Francs 2. 10. 1951 Pi. 42 stark gebraucht 30,–

*1098 1 000 Francs 5. 10. 1955 Pi. 48 gebraucht – leicht gebraucht 130,–

G A B U N

*1099 10 000 Francs o. D. (1974) Pi. 5 kassenfrisch 100,–

G R I E C H E N L A N D

1100 LOT: ca. 53 meist versch. Banknoten ab ca. 1926 – ca. 1987 u. a. 5 Reichspfg. o. D. (1942) mit

Saloniki Abstempelung. Pi. u. a. 104 – 106 u. viele andere 53 Scheine, bitte besichtigen

stark gebraucht – kassenfrisch 100,–

G R Ö N L A N D

1101 25 Öre o. D. (1913) Pi. 11 fast kassenfrisch 50,–

G R O S S B R I T A N N I E N

1102 LOT: 1 Pound o. D. (1928) stark gebr.; 2 x 1 Pound 1948 – 55; 5 Pounds 26. 2. 1937 (Deutsche

Fälschung), 10 Sh. (1955 – 60) l. gebr.; 5 Pounds (1957 – 67) stärk. gebr.; 10 Sh. + 1 Pound

(1960 – 70), 5 + 10 Pounds (1963 – 71) l. stärk. gebr.; 1, 5, 10 Pounds (1971 – 91), f. kfr. + kfr.;

5 Pounds 1990 / 91, gebr.; dazu 8 Noten Jersey, Guernsey, Man Pi. u. a. 335 Fälschung, 361,

368, 369, 371, 373, 374, MZ, 375, 376, 377 – 379, 382, u. a. 23 Scheine, bitte besichtigen

stark gebraucht – kassenfrisch 150,–

1103 LOT: Militärzahlungsmittel: 10 div. Noten ab 3 Pence – 5 Pounds (1. – 6. Serie). Pi. u. a. M 16,

17, 21, 23, 29 10 Scheine gebraucht + 6 x kassenfrisch 15,–

H O N D U R A S

1104 5 Lempiras 13. 10. 1972 Pi. 56 b kassenfrisch 30,–

H O N G K O N G

1105 LOT: 12 Banknoten, davon 4 x Kleingeld Pi. u. a. 69, 181 c, 182 c, 187 c, 191 b,

201 a, 278 a, 281 c, gebr.; 12 Scheine 4 x stärker gebraucht, 8 x kassenfrisch 50,–

1106 LOT: Standard Bank: 100 Dollars 1. 1. 1985, Hongkong + Shanghai: 2 x 100 Dollars 31. 3. 1981

+ 31. 3. 1983 Pi. 187 c, d, 281 a 3 Scheine kassenfrisch 60,–

I R A N

*1107 5 Tomans 20. 11. 1911 Pi. 3 kl. Löcher; stark gebraucht 100,–

1108 2 Tomans 1927 Pi. 12 stark gebraucht 30,–

*1109 5 Tomans 11. 8. 1928 Pi. 13 stärker gebraucht 200,–

*1110 20 Tomans 11. 8. 1928 Pi. 15 sehr selten 2 min. Nadelstiche, min. Einriß; stärker gebraucht 1 000,–

1111 50 Rials (1937) Pi. 35 a stark gebraucht 10,–

I R L A N D

*1112 LOT: 1 Pound 15. 11. 1943 kfr., 1 Pound 17. 9. 1970 gebr.; 1 Pound 20. 2. 1944 f. kfr.,

5 Pounds 25. 4. 1979 l. gebr.; Provincial Bank of Ireland 10 Pounds 1. 1. 1979 gebr. – l. gebr.;

Pi. 55 b, 64, 70, 71 c, 249 b 5 Scheine 80,–

N O R D - I R L A N D

1113 10 Pounds 1. 10. 1983 Pi. 327 c kassenfrisch 50,–

I S L A N D

*1114 LOT: 50 Unterschrift Nr. 10 + 100 Kronur 15. 4. 1925 Pi. 34 a, 35 a 2 Scheine kassenfrisch 120,–

1115 LOT: 5, 25, 100 Kronen 1957, 10, 25, 100, 500, 1 000, 5 000 Kronen 1961, 10, 50, 100,

500 Kronen (1981) Pi. 37, 39, 40, 42 – 51 13 Scheine leicht gebraucht – kassenfrisch 50,–

I T A L I E N

*1116 10 000 Lire 21. 8. 1959 Pi. 89 c kassenfrisch 300,–
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J A P A N

*1117 LOT: 10 Sen, 20 Sen (stärker gebr., Einrisse), 1/2 Yen o. J. (1872) (l. gebr.), dazu Russisch-

Japanischer Krieg: 10 Sen 1904 (stärker gebr., Einr.) Pi. 1, 2, 3, M1 4 Scheine sonst gebr. 100,–

Russisch-Japanischer Krieg

*1118 LOT: 2 x 50 Sen 1904, 1 Yen 1904 Pi. M 3 b, 4 b 3 Scheine gebraucht 200,–

*1119 LOT: 2 x 10 Sen 1918 Pi. M 13 2 Scheine leicht stärker gebraucht 100,–

J E R S E Y

1120 LOT: 1, 5, 10, 20 Pounds o. D. (2000) Pi. 26 – 29 4 Scheine kassenfrisch 60,–

J U G O S L A W I E N

1121 LOT: 7800 + 100 Lose à 20 Dinara 19. 12. 1974 in Original-Banderolen der Staatsbank.

Pick 85 7900 Scheine kassenfrisch 300,–

K A M E R U N

*1122 5 000 Francs o. D. (1961) Pi. 8 kl. Einriß; stärker gebraucht 100,–

*1123 LOT: 500 Francs o. D., 1 000 Francs (1974) 1978 – 1983 kfr., 5 000 Francs (1974) l. gebr. – f. kfr.,

10 000 Francs o. D. f. kfr. Pi. 15 b, 16 a, 17 c, 18 a 4 Scheine 150,–

K AT A N G A

*1124 LOT: 10 Frs. 1. 12. 1960, 50 Frs. 10. 11. 1960, 100 Frs. 31. 10. 1960 alle stark gebr., 100 Frs.

15. 9. 1962 leicht gebr.; Pi. 5, 7, 8, 12 4 Scheine 80,–

K O N G O , Dem. Rep.

1125 50 Francs 1. 9. 1961 »Specimen« mit Hand Nr. 99 Pi. 5 s 1 x gelocht; l. gebr. – f. kfr. 40,–

1126 LOT: 100 + 1 000 Francs 1. 3. 1962 + 1. 8. 1964 Pi. 6, 8 2 Scheine leicht stärker gebraucht 30,–

1127 LOT: 100 Francs 1. 9. 61, 1 000 Francs 15. 12. 1961, 10 Makuta 2. 1. 67 + 1. 9. 68, 2 x 20 Makuta

24. 11. 67 + 21. 1. 1970, 100 Makuta 2. 1. 1967 Pi. 6, 8 – 10, 12 7 Sch. stärk. gebr. + gebr. 50,–

1128 LOT: 100 Francs 15. 12. 61 stark gebr., 1 000 Frs. 15. 12. 61 gebr. – l. gebr., 10, 50, 100 Makuta

1970 stärker + stark gebr., 20 Makuta 1. 10. 1970 leicht gebr.; 1 – 20 Cent 1997; Pi. 6,

8 – 12 u. a. 10 Scheine 50,–

K O N G O , Rep. (Brazzaville)

*1129 LOT: 500 Francs o. D. (1974 – 83), 1 000 Francs 1. 6. 1981, 5 000 Francs. o. D. (1974) Pi. 2 a,

3 c, 4 b 3 Scheine fast kassenfrisch 120,–

K O R E A

*1130 1 Yen 1911 (1915) Pi. 17 fast kassenfrisch 80,–

*1131 10 Sen 1916 Pi. 20 fast kassenfrisch 150,–

*1132 50 Sen 1916 Pi. 22 Rs. Falzreste; gebraucht 150,–

1133 2 x 10 Sen 1919 Pi. 23 2 Scheine gebraucht + stärker gebraucht 30,–

K U B A

1134 LOT: 5, 20 Cent. 1 Peso 1897, 2 x 5 Pesos 1896 (1 x Plata), 2 x 10 Pesos 1896 (1 x Plata), 1, 5, 10,

20 (1958 + 1960), 50 (1958), 100 (1959), Pesos 1949 – 1960; dazu weitere 9 Banknoten ab 1980 –

1995. Pi. u. a. 48, 49, aus 77 – 93 24 Scheine meist kassenfrisch 80,–

L E T T L A N D

*1135 LOT: 5, 10, 25, 50 Kapeikas (1920), 10 Latu 1938, 20 Latu 1936; dazu Riga 1, 2 x 3, 5,

10 Rubli 1919 Pi. 9 – 12, 29 b, 30 b, R 1 – 4 11 Scheine meist kassenfrisch 120,–

Cesu Aprinka Stradneeku Padomes

*1136 5 Rubel o. D. gebraucht 100,–

Libau, Stadtverwaltung

*1137 LOT: 2 x 1, 3, 2 x 5, 3 x 10 Kopeken, 3 Rubel o. D. (1915), 3 x 25, 6 x 50 Kopeken 1915, 7 x 1,

2 x 3, 5 x 5, 2 x 10 Rubel 1915 (ab 25 Kop. alle mit KN) Grab. Le. 1 – 4, 9, 10 – 15

34 Scheine viele Varianten, stärker gebraucht – leicht gebraucht 250,–
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Libau, Stadt + Mitau, Stadt

1138 LOT: 1 Kop., 3 Kop., 5 Kop. kfr., 10 Kop. kfr., o. D. (1915) 25 Kop. l. gebr., 50 Kop. f. kfr., 1 Rbl.

l. gebr., alle 1915; Mitau: 1 Kop. gebr., 3 + 5 Kop. stärker gebr., alle 12. 8. 1915; 2 x 1, 2 x 2, 2 x

3, 5, 10, 20, 30, 50 Kop. 20. 10. 1915, 5 Pfg. + 1 Rubel 20. 10. 1915 (3, 5, 30 Kop. alle kfr.);

dazu Westarmee 1, 5, 10, 50 Mark Grab. LE 1, 2, 3, 4, 10 – 12, 16 – 18, 33, 35 – 39, 41 – 43, 44

27 Scheine stärker gebraucht – gebraucht + besser siehe Einzelbew. 120,–

1139 LOT: Mitau: 1 Kopeke 12. 8. 1915 (stark gebr.), 1, 2, 3, 5, 10 Kop., 5 Pfennig (f. kfr.), 1, 3, 5 Rubel

20. 10. 1915 (gebr.); Libau: 10, 25, 50 Kopeken, 1, 3, 5 Rubel 1915 (l. gebr. – kfr.). Grab. LE 4,

10, 11 – 14, 16, 33, 35 – 39, 44 – 46 Rjab. 18204, 18220 – 24, 18229, 18230, 18231 b, 18234

16 Scheine 100,–

Mitau, Stadtverwaltung

*1140 LOT: 3, 6, 9, 3 x 15 (1 x zahlen), 30 Kopeken 12. 8. 1915 alle stärker gebr.; 5 Kop. 12. 8. 1915

stärker gebr.; 2 x 5 Pfennig 20. 10. 1918, 2 x 1, 2 x 2, 3, 2 x 5, 2 x 10, 15, 2 x 30, 50 Kopeken

(stärker gebr.), alle 20. 10. 1915 meist l. gebr. + fast kassenfrisch; dazu 11 div. 20. 10. 1915

stärker + stark gebr.; Grab. LE 18, 24 – 29, 33, 35 – 43 34 Scheine, bitte besichtigen 150,–

Mitau, Deutsche Besetzung

*1141 LOT: 11 x 1 Rubel, 7 x 3 Rubel, 6 x 5 Rubel, 20 Rubel 12. 8. 1915 + 20. 10. 1915, (20 Rbl. einge-

rissen), 3 x 3, 4 x 5, 10, 25 Rubel 5. 12. 1918; dazu 8 Kleingeldscheine gering erhalten;

dazu Windau: 4 x 1, 2 x 3, 5 Kopeken 1915. Grab. u .a. LE 30 – 32, 44 – 47, 49 – 52 u. a.

49 Scheine, bitte besichtigen stärker + stark gebraucht – leicht gebraucht 300,–

Lettland + Litauen

1142 LOT: Riga: 1, 3, 5, 10 Rubli 1919, 25 Lati 1928 stärker – stark gebr.; 10 Latu 1937 gebr.;

dazu 6 moderne Noten 1992; Litauen 100 Litu 1928 stärker gebr. dazu 21 moderne Ausgaben

1991 – 1993 33 Scheine, bitte besichtigen stärker gebraucht – meist kassenfrisch 60,–

L I B Y E N

1143 5 Pounds 1955 Pi. 21 stärker gebraucht 75,–

*1144 10 Dinars o. D. (1971) Pi. 37 a kl. Einrisse geklebt; fast leicht gebraucht 100,–

Französische Besetzung von Fezzan im 2. Weltkrieg

*1145 5 Francs o. D. (altes Datum 10. 3. 1938) M 9 sehr selten leicht gebraucht 150,–

L I T A U E N

Panevež

*1146 25 Kopeken o. D. (1919?) gebraucht 100,–

L U X E M B U R G

1147 LOT: 1 Frank 1914, 20 Fr. 1. 1. 1929, 20 Frang 1943, 50 Frang (1944), 5 + 10 Fr. (1944) alle stär-

ker – stark gebr., 100 Francs o. D. (1944) gebraucht. Pi. 21, 37, 42 – 44, 46, 47 7 Scheine 50,–

M A C A U

*1148 LOT: 1 Avo o. D. (1942), 10 Patacas 8. 4. 1963, 5 Patacas 18. 11. 1976, 5 + 10 Patacas 8. 8 .1981,

10 Patacas 8. 7. 1991, 50 Patacas 16. 10. 1995 Pi. 13, 50, 54, 58, 59, 65, 92 7 Scheine kfr. 100,–

M A L I

*1149 500 Francs 22. 9. 1960 (1967) Pi. 8 kl. Nadelstiche; gebraucht – leicht gebraucht 80,–

*1150 5 000 Francs o. D. (1972 – 84) Pi. 14 e fast kassenfrisch 80,–

*1151 10 000 Francs o. D. (1970 – 84) Pi. 15 e fast kassenfrisch 100,–

M A R O K K O

*1152 LOT: 25, 50 Centimes, 1 + 2 Francs Okt. 1919 (alle 4 wasserfleckig); Pi. 4 – 7 4 Scheine gebr. 80,–

*1153 10 000 Francs o. D. »Specimen« Pi. 50 Nadelstiche; leicht gebraucht 150,–

*1154 5 000 Francs = 50 Dirhams 23. 7. 1953 Pi. 51 fast kassenfrisch 150,–

State Bank of the Riff

*1155 LOT: 1 + 5 Riffans 10. 10. 1923 Pi. R 1 + 2 2 Scheine fast kassenfrisch 80,–

M A R T I N I Q U E

1156 500 Francs o. D. (1932 – 45) Pi. 14 sehr selten Fragment, links Abrisse; sehr stark gebr. 50,–
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M O N G O L E I

*1157 5 Tugrik 8. 12. 1925 Pi. 9 leicht gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

N I E D E R L A N D E

1158 LOT: 17 versch. Banknoten ab 1930 – 1966 Pi. u. a. 47, 49, 50, 51, 59, 60, 77, 84, 87

17 Scheine, bitte besichtigen stärker gebraucht – leicht gebraucht 80,–

*1159 10 Gulden 7. 5. 1945 Pi. 74 sehr selten in dieser Qualität kassenfrisch 400,–

*1160 100 Gulden 2. 2. 1953 Pi. 88 leicht gebraucht – kassenfrisch 100,–

*1161 LOT: 250 Gulden 25. 7. 1985 (1986) l. stärker gebr.; 100 Gulden 9. 1. 1992 kfr.; 1 000 Gulden

2. 6. 1994 gebr. Pi. 98, 101, 102 3 Scheine 500,–

1162 LOT: div. Banknoten u. a. 25 Gld. 1. 7. 1949 stärker gebr., 2 x 5 + 3 x 10 Gulden neueren Datums;

dazu Testnote 5 Florijn; dazu England, Carmarthen Bank 5 Pounds 23. 10. 1828

8 Scheine, bitte besichtigen stärker gebraucht – kassenfrisch 30,–

N I E D E R L Ä N D I S C H E A N T I L L E N

1163 25 Gulden 2. 1. 1962 Pi. 3 kassenfrisch 70,–

Ö S T E R R E I C H

*1164 10 Gulden 15. 1. 1863, dazu 1 + 5 Gulden 7. 7. 1866 Pi. A 89, A 150, 151

mit Tesafilm geklebt; 3 Scheine stärker gebraucht 100,–

1165 LOT: 29 div. Banknoten ab ca. 1910 – 1967 (ohne Raritäten); dazu 31 Kleingeldscheine

60 Scheine, bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 40,–

Sammellos Notgeldscheine »Böhmerwald«

1166 LOT: Böhmerwald-Notgeldscheine: Ulrichsberg mit den Gemeinden: Dietrichsschlag,

Lichtenberg, Mühle, Plöckensteinersee, Salnau, Schindlau, Stifterdenkmal, Ulrichsberg,

Wittingshausen, Wallfahrtskapelle. Ca. 416 Scheine 1. – 3. Serie. Dazu 10 Serien à 3 Scheine

4. Auflage (100 Expl.); 10 Serien à 3 Scheine 5. Auflage (50 Expl.); 10 Serien à 3 Scheine

6. Auflage (50 Expl.); dazu Werfen 16 Streifen à 3 Scheine. ca. 550 Scheine im Spezial-Album

meist kassenfrisch 500,–

Wels, Karl Primmer

*1167 LOT: 6 x 10, 6 x 20, 6 x 50 Heller o. D. – 31. 12. 1920 je 3 versch. Farben; dazu 250 weitere österr.

Notgeldscheine ca. 270 Scheine meist kassenfrisch 150,–

1168 LOT: 21 div. öst. Kleingeld-Bogen und Streifen, teilweise verdruckt. Einige auf Zeitungspapier

gedruckt. Dazu 2 Bogen 1, 2, 5 Pfennig Waldenburg 23 Teile stärker gebr. – kassenfrisch 40,–

Stempelmarken

1169 LOT: Sammlung von ca. 420 Stempelmarken meist Österreich ab ca. 1854 – 1. Weltkrieg.

Dabei wenige etwas jünger. Diverse Ausgaben auch von Rußland, Polen, CSSR, Ungarn,

Deutsches Reich. Ca. 420 Marken, bitte besichtigen stärker gebraucht – kassenfrisch 100,–

O S T A F R I K A

*1170 LOT: 10 Shillings o. D. (1964), 100 Shillings o. D. (1964) Pi. 46, 48

2 Scheine gebraucht – leicht gebraucht + leicht gebraucht 80,–

P O L E N

*1171 Sammlung hauptsächlich 1916 bis 1948, dabei 1 Talar 1810 (l. stärk. gebr.), 3 x 100 Zlotych 1919

(gebr.), Darlehenskassenschein Posen 100 Rubel 1916 (gebr.) Pi. A 12, 57 Ros. 463

ca. 180 Scheine, bitte besichtigen wenige stark gebraucht, meist gebraucht – kassenfrisch 250,–

*1172 LOT: 100 Zloty 28. 2. 1919 mit Aufdr. »WZOR« und zusätzlicher Kennziffer (gelocht, l. gebr.),

50 Zloty 28. 8. 1925 mit Aufdr. »WZOR« (f. kfr.). Milczak 53, 62 Pi. 57, 61 2 Scheine 75,–

1173 LOT: ca. 55 versch. Banknoten 1916 – 1994 ohne Raritäten, dabei u. a. 1 000 Marek 1917 stärk.

gebr., Ostbank Posen 100 Rubel 1916 gebr.; 500 Zl. 28. 2. 1919 gebr.; 20 + 50 Zl. 1994 kfr.

ca. 55 Scheine stark gebraucht – kassenfrisch 100,–

Biala, Stadt

*1174 LOT: 5 + 25 Kopeken o. D. (ca. 1860) Podz. ./. Kharitonov ./. 2 Scheine

sehr selten Rs. Falzreste, 5 Kop. aufgeklebt sehr stark gebraucht, 25 Kop. stärker gebraucht 200,–
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Bolekhov, Jewish National Council

*1175 LOT: 10, 20, 50 Heller o. D. (1919) Podz. ./. Kharitonov B 10 – 12 3 Scheine

von großer Seltenheit stärker gebraucht 600,–

Boleslaw, Bimke i. Handelsmann

*1176 50 Kopeken 23. 8. 1914 Podz. R-031.5 geklebt; stark gebraucht 75,–

Brest-Litowsk, Stadt

*1177 7 1/2 Kopeken (Rs. Datum 1861) Podz. ./. Kharitonov ./. sehr selten

Rs. kl. Falzreste; leicht gebraucht 250,–

Brudzew, Siedlungsgemeinde

*1178 10 Kopeken 1916, Serie 3 a Podz. R-033 A 2 Rs. Falzreste; fast kassenfrisch 80,–

Dubno, »Ekonomia«

*1179 LOT: 3, 5, 10 Karbowanez 1919 Podz. R-084.2 – 4 b 3 Scheine

3 Karb. leicht gebraucht, 5 Karb. gebraucht, 10 Karb. stärker gebraucht 120,–

Dubno, Genossenschaft Jüdische Hilfe

*1180 LOT: 15, 20, 50 Kopeken Nov. 1918 Podz. R-083.3 – 5 Kharitonov D 21 – 23 3 Scheine

sehr selten 50 Kop. stärker gebraucht, 20 Kop. leicht stärker gebraucht, 15 Kop. gebraucht 200,–

Dubno, »Kobieca«

*1181 LOT: 1, 3, 5, 10 Karbowanez 1919 Podz. R-086.1 – 4 4 Scheine stärker gebr. – gebr. 200,–

Dubno, Kooperativa Pomoc

*1182 LOT: 2 x 3 Karbowanez »Papier« 1919 (1 x mit Stpl. »9«), 2 x 5 Karbowanez 1919, 10 Karb. 1919

»Pergament« Podz. R-083 C 2, E 1, 2 Kharitonov D 30, 33, 34 5 Scheine meist gebr. 150,–

1183 LOT: Gostyn: 5 + 20 Polnische Mark 12. 11. 1919 (stärker gebr.), Leihbank 50 fen., 1 mk., 2 mk.

13. 10. 1919 (kfr.); dazu Hohensalza / Inowroclaw: 5, 10, 50 Pfennig, 1, 2, 3 Mark o. J.

(1914, stärker gebr.), 1, 5, 20 Mark 31. 12. 1919 (f. kfr.) Podz. 037.D 1, 3, 039.1-3,

045.A1-6, 045.G, H1-2 14 Scheine 150,–

Grodno, Jüdische Arbeiter-Genossenschaft

*1184 50 Pfennig 1. 10. 1919 Podz. R-106.1 Kharitonov G 1 sehr selten kl. Einriss; gebraucht 200,–

1185 LOT KGL für polnische Offiziere: Grossborn: 10, 50 Groszy 16. 10. 1944, Woldenberg / Dobieg-

niewo: 10 Fenigow 20. 10. 1944; dazu KGL Eisenerz / Steiermark: A. T. O. »Alpini«, 10,

50 Heller, 1, 5, 10, 20 Kronen o. J. Lang 184, 185, 203 b Richter 13 II a – f 9 Scheine kfr. 110,–

1186 LOT: Janowitz / Janowiec: 10 Pfennig 1. 1. 1918, 1, 5, 20 Mark 1. 7. 1920 (stärker gebr.);

dazu Jarotschin: 50 Pfg., 1, 2, 3, 5 Mark o. J. (1914, Kämmereikasse, blauer Stempel, alle kfr.).

Podc. 050.E2, 051-1-3, 053.1-5 9 Scheine 150,–

Kalisch, Magistrat

*1187 10 Kopeken 1. 8. 1914 Podz. R-120.D 2 b leicht gebraucht 80,–

1188 LOT: Kempen / Kepno: 2 x 5, 2 x 10, 2 x 50 Pfennig 1. 2. 1917 (l. gebr., mit Var. auf Leinen),

50 Pfennig 1. 9. 1918 (gebr.), 20 Mark 1. 8. 1920 (stärk. gebr.), 1/2 Mark 1. 10. 1920 (f. kfr.),

1/2, 2 x 1, 2 Mark 10. 4. 1920 (l. stärker gebr.); dazu Koschmin / Kozmin: 2 x 1 (1 x zweiteilig),

2 Mark 1. 1. 1920, 50 Pfg. 1, 2, 3 Mark 8. 8. 1914 (l. gebr.). Grab. K20.1, 20.2 a – c, 20.3 a – b,

20.4 Podc. 066.B1 – 3, B2.1 – 2, C, D.3, E, 067.B.1 – 3, 075.A2.1 – 4, B.1 – 2 20 Scheine 160,–

Kobylany, Stadt

*1189 10 Kopeken o. D. (ca. 1860) Podz. ./. Kharitonov ./. sehr selten Rs. kl. Falzreste; gebr. 200,–

Konin, Stadt

*1190 LOT: 5 + 10 Kop. Podz. R-151 G 1 + 2 2 Scheine kassenfrisch 80,–

Kriewen, Stadt

1191 LOT: Kriewen / Krzywin: 25 (l. gebr.), 50 Pfg. 1, 3 Mark 12. 8. 1914. Podc. 083.1-2, 4, 6

4 Scheine meist gebraucht 75,–

Lissa, Stadt

1192 LOT: Lissa i. Posen / Leszno: 5, 20 Mark 4. 11. 1918 (gebr.); dazu Miloslaw: 50 Pfennig, 1 Mark

13. 8. 1914 (l. stärker gebr.) Podc. 091.1 C, 2 B, 102.B.1-2 4 Scheine 120,–
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Pinne, Stadt

*1193 LOT: Pinne i. Posen / Pniewy: 5, 10, 25, 50 Pfennig 18. 10. 1917. Grab. P22.4 a – d

Podc. 137.C1–4 4 Scheine leicht gebraucht – fast kassenfrisch 150,–

Pokatschew

*1194 25 Kopeken – Silber o. J. (um 1850) gebraucht 100,–

Rowno, Stadt

*1195 LOT: 1 + 5 Rubel Febr. 1919 Podz. R-338.1, 3 2 Scheine stärker gebraucht 150,–

Rowno, Magistrat

*1196 LOT: 1, 3, 2 x 5, 10 Rubel 1919, 10 + 20 Kopeken 1919 Podz. R-339 A1-4, B3+4 7 Scheine

stärker gebraucht + gebraucht 250,–

Rowno, Arbeiter-Kartell

*1197 5 Rubel o. D. (1919) Podz. ./. geklebt; stark gebraucht 100,–

Rowno, Kriegs-Invaliden-Vereinigung

*1198 5 Rubel 1919 Podz. R-357.2 stärker gebraucht 80,–

Rowno, Volks-Genossenschaft

*1199 3 Rubel 1. 5. 1919 Podz. R-354.1 geklebt; stärker gebraucht 150,–

*1200 LOT: Storchennest / Osieczna: 1, 5, 10 Mark 1. 11. 1918; dazu Schildberg / Ostrzeszow: 1/2, 1,

2 x 2, 5, 10, 20 Mark 13. 8. 1919 (1 und 1 x 2 Mark stärker gebr.) Podc. 124.1 – 3, 129.E.1 – 6

10 Scheine sonst gebraucht 200,–

Tomaschow, Feuerwehr

*1201 15 Kopeken o. D. (1914) Podz. R-450 C 2 leicht gebraucht 60,–

Zbaraz, Gemeinde

*1202 25 Kriwen 26.5.1919 Podoz. G. 430.4 Rab. 12473 leicht stärker gebraucht 200,–

1203 LOT: Sammlung von ca. 300 meist versch. Notgeldscheinen 1. Weltkrieg, dazu ca. 55 deutsche

Scheine Posen, Pommern, West- u. Ostpreußen; dazu ca. 38 Scheine meist deutsche Besetzung

1. + 2. Weltkrieg. ca. 400 Scheine, bitte besichtigen viele Scheine bei Podczaski hoch

bewertet, einige ohne Preis. sehr stark gebraucht – kassenfrisch 2 000,–
Ein fotografischer Überblick zu dieser Sammlung ist in unserer Internet-Adresse einsehbar. Please have a survey to this collec-
tion in our internet address.

P O R T U G A L

*1204 LOT: 2 x 50 Cent. 5. 7. 1918 gebr.; 2.50 Esc. l. stärker gebr.; 500 Esc. 11. 3. 1952 gebr.,

50 Esc. 24. 6. 1960 gebr., 100 Esc. 19. 12. 1961 f. kfr., 500 Esc. 25. 1. 1966 kfr., 1000 Esc.

19. 5. 1967 f. kfr., 1 000 Esc. 28. 5. 1968, 500 Esc. 4. 10. 1979 kfr. Pi. 112, 127, 158, 164, 165,

170, 172, 175 a, 177 10 Scheine 200,–

*1205 500 Escudos 29. 9. 1942 Pi. 155 leicht gebraucht – fast kassenfrisch 150,–

R E U N I O N

1206 LOT: 5 + 10 Francs. o. D. (1947) 10 Fr. mit Nadelstichen Pi. 41 + 42 a 2 Scheine

leicht gebraucht + gebraucht 50,–

R H O D E S I E N

1207 LOT: 1, 2, 5 Dollars 1979 Pi. 30 c, 31 d, 32 c 3 Scheine 5 Doll. l. gebr. + 2 x kfr. 20,–

R U S S L A N D

K A I S E R R E I C H

*1208 5 Rubel 1810 Pi. A 8 b stärker gebraucht 250,–

*1209 5 Rubel 1838 Pi. A 17 kleine Klebestelle; stärker gebraucht 250,–

*1210 1 Rubel 1855 Pi. A 33 a Abrisse; stark gebraucht 100,–

*1211 1 Rubel 1860 Pi. A 33 a stärker gebraucht 150,–

*1212 1 Rubel 1864 Pi. A 33 leicht stärker gebraucht 200,–

*1213 3 Rubel 1851 Pi. A 34 entwertet; stärker gebraucht 200,–
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*1214 3 Rubel 1863 Pi. A 34 geklebt; stärker – stark gebraucht 150,–

*1215 10 Rubel 1847 Pi. A 36 div. Fehlstellen geklebt; stark gebraucht 300,–

1216 1 Rubel 1866 Pi. A 41 geklebt; stärker gebraucht 60,–

*1217 1 Rubel 1870 Pi. A 41 leicht stärker gebraucht 100,–

*1218 LOT: 1 Rubel 1878 stärker gebr., 1876 sehr stark gebr., geklebt. Pi. A 41 2 Scheine 150,–

*1219 5 Rubel 1878 Pi. A 43 stärker gebraucht 300,–

*1220 10 Rubel 1876 »zeitgenössische Fälschung« Pi. zu A 44 stark gebraucht 50,–

*1221 25 Rubel 1876 »zeitgenössische Fälschung« Pi. zu A 45 A geklebt, sehr stark gebraucht 100,–
(Diese Note wurde in unserer Auktion 71 / 2153 bereits angeboten und für 1 500,– Euro zugeschlagen. Der Käufer gab den
Schein zurück.)

1222 1 Rubel 1884 Pi. A 48 stärker gebraucht 60,–

*1223 5 Rubel 1894 Pi. A 56 Rv. Klebereste; stärker gebraucht 300,–

*1224 3 Rubel 1895 PI. A 62 stärker – stark gebraucht 150,–

*1225 LOT: 14 x 1 Rubel 1898 Uschr. »Timashew« Pi. 1 b 14 Scheine gebr. + gebr. – l. gebr. 100,–

1226 LOT: 2 x 3 Rubel 1898, 1 Rubel 1898 (Einriss) Pi. 1 b, 2 a, b 3 Scheine stärker gebraucht 70,–

1227 5 Rubel 1898 Pi. 3 b gebraucht – leicht gebraucht 30,–

1228 25 Rubel 1899 Pi. 7 b Rv. Klebestelle; gebraucht 50,–

*1229 LOT: 13 x 50 Rubel 1899 (1 x 8 b stark gebr., 5 x 8 c, 7 x 8 d), 3 x 100 Rubel 1898 (5 b l. gebr.,

5 c (2) stärker gebr.), 5 x 500 Rubel 1898 gebr. + gebr. – l. gebr. Pi. 8 b, c, d, 5 b, c, 6 c

21 Scheine, bitte besichtigen 250,–

1230 LOT: ca. 130 Briefmarken-Geldscheine 1 – 20 Kopeken, teilweise 4er Blocks. Pi. 16, 18,

20 – 23, 32 – 34 ca. 130 Scheine gebraucht - meist kassenfrisch 60,–

*1231 LOT: 1, 2, 3, 5, 10, 15, 20, 50 Kopeken o. D. (1915) Pi. 24 – 31 8 Scheine

15 Kop. leichter Eckknick meist kassenfrisch 120,–

*1232 LOT: 5% Obligationen 27. 3. 1917: 20, 50, 2 x 100, 2 x 1000 Rubel (1 x perforiert »71 GB« und

gestempelt für Samara, Pi. S803); dazu R.S.F.S.R.: 4% staatliche Billetts, 4 x 25 Rubel 1915.

Pi. 37 A, 37 C, 37 D, 37 F, S803, 48 Zus. 10 Scheine gebraucht – stärker gebraucht 60,–

*1233 LOT: 5% Staatsanleihen: 5 x 1000 Rbl. 1917 / 1918, 3 x 5000 Rbl. 1917 / 1918, 2 x 10 000 Rbl.

1917 / 1918; 3 x 25 000 Rbl. 1917 / 18, 50 000 Rbl. 1917 / 18, 100 000 Rbl. 1917 / 18,

1 Million Rubel 1921 Pi. aus 31. H – T, 120 15 Scheine gebraucht – meist leicht gebraucht 400,–

*1234 LOT: 5 x 25 Rubel 1918 (1 x Datum durchbalkt), 2 x 100 Rubel 1918; dazu Ost-Sibirien,

Kredit-Noten: 2 x 25 + 100 Rubel 1918 / 1921 mit Rs.-Aufdruck. Pi. 39 A, 40, S1213, S1214

10 Scheine leicht gebraucht – kassenfrisch 100,–

*1235 LOT: 50 Rubel 1908, 1912, 1914 (4), 1915 (3); 100 R. 1908 (Muster), 1912, 1913, 1914 (3),

1915 (5); 500 R. 1915 (2), 1916. Pi. 49, 50, 52 – 60 Zus. 23 Scheine l. stärk. gebr. – l. gebr. 200,–

U D S S R

1236 LOT: 2 x 10 000 Rubel, 15 000, 2 x 25 000 Rubel 1923 Pi. 181 – 183 5 Scheine stärker gebr. 50,–

*1237 Einseitiger Musterschein 20 Kopeken 1924 mit Aufdruck (nur Vs.). Pi. – vgl. 195

kl. Riß unten a. Rd.; fast kassenfrisch 150,–

1238 Moskau: Warenhaus »GUM«, 50 Kopeken o. J. Rjab. – leicht gebraucht 30,–

1239 LOT: Rjasan Eisenbahn: l. (gebr.), 3, 5 Rubel 1923 Rjab. 3334 – 3336 3 Scheine sonst kfr. 60,–

1240 LOT: Sowjetarmee in China: 5, 100 Yüan 1945, 10 (m. Falzresten), 100 Yüan 1946.

Pi. M 32, M 34 – M 36 4 Scheine gebraucht – stärker gebraucht 30,–

1241 LOT: Russische Kompanie »Artikugol«: 1, 2, 3, 5, 10 Kopeken o. J. (nach 1945);

dazu Norwegische Spitzbergen-Kompanie: 5 Kroner 1978, Serie SS. 6 Scheine f. kfr. 50,–

*1242 LOT: 15 div. Kriegsgefangenen Lager + 2 Fotokopien 15 Scheine gebr. – sehr stark gebr. 150,–

1243 LOT: ca. 450 Banknoten von 1898 – 1938, dabei etwas Ukraine und ca. 130 Kuponscheine,

zahlreiche Dubletten. Zus. ca. 580 Scheine, bitte besichtigen stärker gebr. – l. gebr. 60,–
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1244 LOT: Große Sammlung teils Serien von 1898 – 1947 mit größeren Stückzahlen von 100 und mehr

Scheinen bei 3 Rbl. 1905, 5 + 10 Rbl. 1909, 20 + 40 Rbl. o. J. Pi. 38, 39, 1 000 Rbl. 1917 Pi. 37 und

92 x 100 Rbl. 1918 Pi. 92, 69 x 250 Rbl. 1917 Pi. 36, 50 x 100 Rbl. 1910, 10 x 500 Rbl. 1912.

Zus. ca. 1670 Scheine, bitte besichtigen teilw. Falzreste, stark gebraucht – kassenfrisch 400,–

1245 Banknotensammlung von 1898 – 1992 (Schwerpunkt bis 1922, mit 5 + 25 Rubel 1898, gebr.).

Obligationen und Kupons der Kriegsanleihen. Ca. 500 Scheine, bitte besichtigen gebr. – kfr. 200,–

1246 Sammlung Russland ab 1899 bis 2004, dabei etwas Südrussland, Ukraine mit Serie 1 – 500

Karbow. 1942 (ohne 2 Karbow.); neue Staaten in kfr.: Rußl. Serien 1991 / 92, 1993, Armenien

ab 1993, Azerbaidjan, Moldawien, Ukraine, Weißrußland, Georgien, Transnistrien.

– bitte besichtigen – Zus. 188 Scheine stärker gebraucht – leicht gebraucht 200,–

N O R D R U S S L A N D

Archangelsk-Wirtschaftsbank

1247 LOT: Serie 3, 5, 10, 25 Rubel o. J. (1918), dazu weitere Serie in Muster oder Fehldrucken.

Pi. S 101 – S 104 8 Scheine leicht gebraucht – fast kassenfrisch 60,–

1248 LOT: 2 x 3, 2 x 5, 2 x 10, 5 x 25 Rubel o. D. (1918) Pi. S 101 – S 104 11 Scheine

leicht stärker gebraucht – leicht gebraucht 80,–

1249 LOT: Großbankknoten + Schecks: 5% Obligationen: Archangelsk: 50, 2 x 500 Rubel 1918;

Omsk: 250, 1 000 Rbl. 1919, Petrograd: 1 000, 5 000 Rbl. 1917; dazu Sibirien: 50 Rubel 1918

(Überdruck auf Sola-Wechsel) und 4 x Sola-Wechsel 1907 und o. J. Pi. S 126, S 128, S 861,

S 869, 63, 64, S 807 12 Scheine gebraucht 60,–

1250 LOT: Nordregion unter N. Chaikovski: 5% Schuldscheine zu 100, 500 Rubel 15. 8. 1918, 10 + 20

Kopeken o. J. (1919); dazu Archangelsk-Wirtschaftsbank: 3, 5 Rbl. o. J. (1918, geklebt);

Weißrußland-Slutsk Zemstvo: 2 x 1, 2 x 3, 2 x 5, 10, 2 x 25, 50, 2 x 500, 2 x 1 000 (1 x einseitig

o. Nr. + Uschr.) Rbl. 1920; Amur: 1, 2 x 3, 5, 2 x 10 Rbl. 1918; Chabarovsk: 40, 100 Rbl. 1918;

Nikolsk-Ussuriisk: 5, 20 Rbl. o. J. (1919); Blagoveshchensk: 100, 500, 2 x 1 000, 2 x 3 000,

5 000 Rbl. 1920. Pi. 1187 b, S 1188 a – b, S 1201 – S 1208, S 1224 A – D, S 1225 G, N, S 1233,

S 1235, S 1259 A, B, Ca, Cb, Da, Db, E, S 1268 A Rjab. 8117 – 8121 Zus. ca. 12 Scheine

stärker gebraucht – gebraucht 60,–

N O R D W E S T R U S S L A N D

Nordwest-Front

1251 LOT: 25, 50 Kopeken, 1 Rubel, 2 x 3 Rbl., 2 x 5, 4 x 10, 5 x 25, 100, 500, 1 000 Rubel 1919.

Pi. S 201 – S 210 19 Scheine leicht gebraucht – fast kassenfrisch 80,–

1252 LOT: Freiwillige Westarmee: 2 x 1, 5, 10, 50 Mark 10. 10. 1919; dazu 5 Mark mit Freicorps-

stempel, 10 Mark, nur deutsche Seite, Rs. leer (gebr.); Nord-West-Front unter General Yudenich:

50 Kop., 1, 3, 25, 100, 7 x 500, 2 x 1 000 Rubel 1919 (l. gebr. – kfr.) Pi. S 226 – S 230,

S 202 – S 204, S 207 – S 209 21 Scheine meist gebr., einige besser 80,–

1253 LOT: Mogilev-Region: 1, 3, 5, 10, 25, 100 Rubel 1918; dazu Pskov-Bank: 2 x 1 Rubel, 5 Rbl.

15. 3. 1918, Anleihen der Bank mit vollst. Kupons: 10, 40, 100, 500 Rbl. 1918; Nordarmee

Gen. Rodzianko: 10 Rubel 1919; Westarmee unter Oberst Avalov – Bermondt: 2 x 1, 5, 10 Mark

10. 10. 1919 Pi. S 236 – S 240 A, S 212, S 213, S 222, S 226 – 228 Zus. 18 Scheine

gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

Bobruisk, Wilnaer Private Handelsbank

*1254 3 x 5 (Farbvar.), 10 Rubel 191. Kard. 101.6, 7 4 Scheine,1 x gebraucht, 3 x stärker gebraucht 100,–

U K R A I N E

1255 LOT: 100 Karbowanez 1917, 2 x 25 Karb., 53 x 50 Karb. o. J. (1918), 2, 4 x 10, 9 x 100, 5 x 500,

2 x 1000, 3 x 2000 Hryven 1918; 50, 100, 3 x 200, 1000 Hryven 3,6 % Fonts 1918;

58 x 1000 Karbov. o. J. (1918) 15 x 10 Karbov. o. J. (1919), 25 Karbov. 1919, 2 x 100, 6 x 250

Karbov. 1918; 2 x 5 Hryven o. J. (1920); dazu 39 x Postgeld. Pi 1, 2 b, 5, 6, 20 – 25, 12 – 15, 35

– 38 a, b, 39, 41 a, 7 – 11 Zus. ca. 209 Scheine gebraucht – kassenfrisch 200,–

1256 Kleine Basissammlung: 2, 10, 100, 500, 1 000, 2 000 Griewen, 2 x 10, 25, 50, 100, 250, 1 000

Karbow. 1918, 5 Rubel o. J. (1920) Pi. 6, 20 – 25, 36 – 41 14 Scheine meist kfr. – l. gebr. 70,–
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1257 LOT: Krim-Rat, Konsumgenossenschaft, Bon zu 50.000 (Vs. 2 Stempel) + 100.000 Rubel o. J.

(f. kfr.), dazu Schitomir: 1, 5, Karbow. 1918, 50, 100 Rubel 1919, 250 Rbl. 1920 (l. gebr. – f. kfr.)

Rjab. – Pi. S 241 – S 344, S 346 – S 347 7 Scheine 70,–

1258 LOT: Ukrainbank Kiev: 3 Karb. 1924 (kfr.); Stadt Zhitomir: 4 x 1 Karb., 3 x 3 Karb., 6 x 5 Karb.

1918, 4 x 50 Karb., 2 x 75 Karb., 4 x 100 Karb. 1919, 2 x 250 Karb. 1920, Krim: 2 x 25 Rubel 1918

(stärker gebr. + gebr.). Pi. S 327, S 341 – S 347, S 372 a 28 Scheine meist gebr. – l. gebr. 100,–

1259 LOT: Odessa: 4 x 15, 5 x 20, 8 x 50 Kopeken o. J. (1917), 9 x 3, 8 x 5, 8 x 10, 6 x 25 Rubel 1917,

5 x 50 Rubel 1918; dazu Elisabethgrad: 1, 3, 3 x 10 Rubel 1918, 3 x 5, 3 x 25 Rubel 1919, 3 x 50

Rubel 1920. Pi. S 331 – S 338, S 323, S 323 A – B, S 324, S 324 A, S 325 Zus. ca. 67 Scheine

stärker gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

Azov-Don Gebiet

1260 LOT: 39 div. Banknoten (Schecks) 25 – 1 000 Rubel 1918 / 20 div. Daten Pi. aus S 351 –

364 + Var.; 39 Scheine stärker gebraucht – gebraucht 200,–

Notgeld

1261 LOT: Charkow: Anweisungen »Donbasstorg« auf 1, 3, 5, 10 Rubel 1923 / 24. (entwertet, l. gebr.

– gebr.), »Awtokredit« 1, 3, 5 Rubel (1918, l. gebr. – f. kfr.), Zentraler Parteiclub, Scheck über

5 Rbl. 1923 (selten, l. gebr.) Rjab. 15253 – 256, 15004 – 006, 15172 8 Scheine 50,–

1262 LOT: Ekaterinoslaw: Zentr. Arbeiter – Kooperative »Zerakop«: 1 Rubel o. J. (selten, kfr.); dazu

Nischni – Tagilsk: Zentr. Arbeiter – Kooperative: 5 Rbl. (Blankette, kfr.), 25 Rbl. 1923 (l. gebr.);

Nikolajew am Amur: 1 000 Rubel 1920 (f. kfr.). Rjab. – , 7518, 7521, 10603 B

4 Scheine 60,–

Isjum, Provinz Charkow

*1263 LOT: 10, 25, 50, 100 Rubel 1917 (1918) Rjab. 12536 – 12539 4 Scheine gebr. + l. gebr. 100,–

Nikopol, Jüdische Gemeinde

*1264 5 Rubel o. D. blanko! Kharitonov N 3 geknickt; leicht gebraucht 100,–

Proskurov, Genossenschaft des Jüdischen Gemeindeverbandes

*1265 1/2 Mark o. D. Kharitonov P 8 gebraucht 75,–

Shepetivska, Jewish Public Congregation

*1266 LOT: 1, 2, 3, 5 Karbowanez o. D. Karitonov S 21 – 24 4 Scheine leicht stärker gebraucht 100,–

Werchnednjeprowsk

*1267 LOT: 100, 300, 500 Rubel 1. 2. 1919 Rjabschenko 11559 – 1161 3 Scheine selten

100 Rbl. links beschädigt; sonst leicht gebraucht 150,–

Yevpatoriya / Krim, Jüdisches Café

*1268 LOT: 50 Kopeken o. D. (eingerissen stärker gebr.), 10 Rubel o. D. (gebr. – l. gebr.).

Kharitonov: Y 11, 15 2 Scheine 100,–

S Ü D R U S S L A N D

1269 LOT: 2 x 20 Kop. o. D. (1918), 1 Rbl., 15 x 3 Rbl., 36 x 5 Rbl., 16 x 10 Rbl., 13 x 25 Rbl.,

6 x 100 Rbl., 20 x 250 Rbl., 12 x 500 Rbl. 1918; 11 x 50 Rbl., 8 x 100 Rbl., 50 x 1 000 Rbl.,

12 x 5 000 Rbl., 3 Rbl., 6 x 10 Rbl., 3 x 50 Rbl., 3 x 200 Rbl., 12 x 100 Rbl., 31 x 10 000 Rbl. 1919;

25 000 Rbl., 100 Rbl., 3 x 250 Rbl., 16 x 500 Rbl. 1920. Pi. S 406, S 408 – S 425, S 427,

S 432 – 434 ca. 279 Scheine, viele Varianten, dazu 11 Banderolen + 21 Farbrandstreifen,

bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 400,–

1270 LOT: Rostow: 2 x 100, 5 000 Rubel / 1919, General Wrangel: 2 x 200, 12 x 1 000 Rubel 1919;

Governement: 2 x 100, 20 x 250, 340 x 500 Rubel 1920; 50 Rbl. o. J. (1920), 500 Rbl. 1919.

Pi. S 417, S 419, S 423, S 425, S 432 – S 434, S 438, S 440 Zus. ca. 381 Scheine

(davon 340 x 500 Rbl. 1920) gebraucht – leicht gebraucht 100,–

Allrussische Vereinigung der Landwirtsch. Verbraucherverbände

*1271 LOT: 50 Rubel gebraucht, tintenfleckig, 2 x 100 Rbl., 250 Rbl. 1920 Rjab. –

4 Scheine ansonsten fast kassenfrisch 200,–
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Astrachan-Region

1272 LOT: 2 x 1, 2 x 3, 5, 2 x 10, 2 x 25, 100 Rubel 1918. Pi. S 441 – S 445 A 8 Scheine

stark – leicht gebraucht (100 R. geklebt, Einriß) 80,–

Rostow

1273 LOT: 8 x 20 Kopeken o. D. (1918) Briefmarkengeld, kfr; 2 x 50 Kop. o. d. (1918) Falzreste l. gebr.

Pi. S 406, 407 10 Scheine 100,–

1274 LOT: Rostow: Kooperative »Sojuz«, 50 Kop., 1, 2, 3, 5, 10 Rubel o. J. (1924), Tabakfabrik: 3, 10,

2 x 25 Rubel (Vs. mit »EPO«-Stempeln + Rs. Stpl., 1 x gelocht) 1919. Rjab. 6282 – 87, 6249,

6251 – 52 10 Scheine leicht gebraucht + gebraucht 60,–

Saratov

1275 LOT: »Gubtorg«-Schecks zu 10 + 50 Rubeln 1923; dazu 3 x Wirtschaftsbank-Schecks blanko

und teilausgefüllt. Rjab. 4493, 4495 Zus. 5 Scheine leicht gebraucht 40,–

N O R D K A U K A S U S

*1276 LOT: Nordkaukas. Sowjet-Rep.: 2 x 10, 2 x 25 Rubel 1918, 3 x 5, 2 x 50, 2 x 100, 250, 3 x 500

Rubel 1918, Terek-Republik: 2 x 50 Rbl. 1918; Transkaukasien: 2 x 1, 3, 2 x 5, 10, 50, 2 x 100, 250

Rbl. 1918, 1 Milliarde Rbl. 1924. Pi. S 447 b, S 448 a, S 456 – S 460, S 534, S 601 – 607, S 638

Zus. 28 Scheine teilw. Falzreste, gebraucht – leicht gebraucht 200,–

Armavir

1277 LOT: 3, 5, 10, 2 x 25, 2 x 40, 100, 3 x 150, 300 Rubel 1918, dazu Kuban: 250 Rbl. 1920 (leicht

gebr., Falzreste). Pi. S 479 A, B, C, D, E, G, H, J, S 488 a 13 Scheine gebr. – stark gebr. 100,–

1278 LOT: Armavir-Finanzamt: 25 (Vs. Stempel, gebr.) + 50 Rubel (l. gebr.) o. J. (1919, selten),

Maikop: 100 Rubel 1920 (l. gebr.); dazu Blorbsk: 3 Blankoschecks, 5% Wirtschaftsanleihe zu 1,

3, 5 Rubel 1919 (f. kfr.); Grusinien-Gagry: Doppelschein zu 3 Rubel 1918 der Arbeiter- und

Bauernräte (f. kfr.). Rjab. 5331 – 32, 5917, —, 17292 7 Scheine 90,–

1279 Batalpatschinsk-Selbshilfe-Kreditverein: Garantiescheck zu 5 Rubel 2. 10. 1918, Datum nicht im

Rjabschenko – vgl. 5407 gebraucht 50,–

Stadt Pjatigorsk, Terek-Gebiet

1280 LOT: 5 Rbl. (2), 10 Rbl. (2), 25 Rbl. (3), 50 Rbl. (2). Kard. VII 38

9 Scheine leicht stärker gebraucht – gebraucht 50,–

Soči

1281 LOT: Soči: 3, 5, 10 Rubel 1918 (teilw. geklebt, stärker gebr.); 1, 3, 5, 25 (f. kfr.) Rubel 1918;

1, 2 x 3, 2 x 5 (1 x kfr.), 10, 25, 50, 100 (geklebt, stärker gebr.), 250 Rubel 1919; dazu Kamenez:

2, 2 x 6, 10, 2 x 20 Griven 1919; Ekaterinodar (f. kfr.): 5 x 50 Kopeken o. J. (1918); weitere 5

Scheine Elisabethgrad, Krementschug in stärker gebr. Rjab. 6342 – 6347, 6349, 6351 – 6358,

12561 – 12564 Pi. S 494 A Zus. 33 Scheine stärker gebr. – f. kfr., meist gebr. 90,–

Stavropol, Wirtschaftsbank

*1282 LOT: 1, 2 x 5, 2 x 10, 100, 2 x 250 Rubel 15. 5. 1918, 500 Rubel 1. 2. 1918, 3 Rubel 1. 2. 1919.

Pi. S 520 A – H + ./. (ohne E + F) 10 Scheine stark gebraucht – gebraucht 75,–

Terek - Republik

1283 LOT: 4 x 1, 3 x 1, 3 x 5, 2 x 10, 25, 5 x 100 Rubel 1918, 2 x 10, 2 x 15, 2 x 20 Kopeken (1919).

Pi. aus S 529 – 538 24 Scheine stärker gebraucht – leicht gebraucht 100,–

Vodyi-Gebiet

*1284 LOT: 1, 3, 5, 10, 100 Rubel 1917 (100 Rbl. gebr.), 2 x 1, 2 x 3, 5, 10, 25, 50 Rubel 1918 (l. gebr.),

dazu Briefmarkengeld: 3 x 10, 15, 25 Kopeken Pi. S 501 – 504, 506 – 512 G, u. a.

20 Scheine stark gebraucht – leicht gebraucht 150,–

Nord-Kaukasus Wolga-Kama Commerzbank Grozny

1285 LOT: 2 x 3, 5, 6 x 25, 3 x 100 Rubel 1918. Pi. S 571 – 573

12 Scheine 6 x entw.; stark gebraucht – gebraucht 60,–

Wladiwaukas

*1286 LOT: 2 x 1, 2 x 3, 4 x 5, 4 x 10, 3 x 25, 4 x 50 Rubel (1918), dazu 8 Rubel 1918 Wert hand-

schriftlich! Pi. S 599 A – S 600 D + ./. 20 Scheine meist perforiert; stark gebr. – l. gebr. 200,–
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Russisch Asiatische Bank

*1287 LOT: 2 x 1, 3, 10, 100 Rubel o. J. (1917), Grosny: Scheck zu 5 Rbl. 1. 7. 1918 (stärker gebr.), dazu

Aktie der Bank 1910. Pi. China S 474 – S 478 Rja. 5616 7 Scheine l. stärker gebr. + gebr. 100,–

T R A N S K A U K A S I E N

1288 LOT: 35 div. Banknoten 1 000 Rubel 1923 – 50 Millionen Rubel 1924. Pi. aus S 611 – 633

35 Scheine teilweise Falzreste; gebraucht – kassenfrisch 150,–

1289 LOT: Armenien: 10 000 Rubel 1921, 100 000, 1 Mio. (stärker gebr.) Rubel 1922; Azerbaijan: 5,

100 Rbl. o. J. (1920), 2 x 1 000 Rbl. 1920 (2 var.); Eriwan: Wirtschaftsbank-Schecks 500,

5 000 Rbl. Aug. 1919 (stärker + sehr stark gebr.); Baku: 15 x 1, 11 x 3, 16 x 10, 4 x 25 Rbl. 1918,

2 x 50 Kopeken o. J. (1918); Georgien in f. kfr.: 1, 5, 10, 100, 500 Rubel 1919. Pi. S 680, S 682,

S 684, S 709 – S 712, S 721, S 722, S 724, S 725, S 728 Pi. 7, 9, 10, 12, 13 Zus. 62 Scheine

meist gebraucht und besser 130,–

Shirak Gov. Corporation Bank

*1290 LOT: 5 Rubel o. D. gebr. – l. gebr.; 25 Rubel o. D. stark gebr.; 10 000 Rubel 1921 blanko l. gebr.;

Pi. S 693, S 696, + ./. 3 Scheine 100,–

Baku, Stadt

1291 LOT: 4 x 1, 4 x 3, 2 x 10, 3 x 25 Rubel 1918, 2 x 10, 3 x 25, 3 x 50 Rubel 1918. Pi. S 721, 722,

724, 725, 731 – 733 21 Scheine stärker gebraucht – kassenfrisch 60,–

Stadt Baku + Batum-Gebiet

*1292 LOT: 2 x 5, 2 x 15, 3 x 50 Kopeken o. D., 1, 3, 5, 10, 25 Rubel o. D., 5, 10, 25, 50 Rubel mit RS.

Uschr.; 5, 10, 25, 50 Rubel mit Perforation »1919«. Pi. S 726 – 728, S 736 – 745

21 Scheine gebraucht – kassenfrisch 150,–

S I B I R I E N

1293 LOT: 50 Rubel 1. 11. 1918 Übdr. auf 400 Rbl. Wechselschein mit Wz. 1911; dazu

10 Blankoscheine zu 100 Rubel mit Wz. 1913. Pi. S 807 + 10 x blanko

11 Scheine stärker gebraucht + gebraucht 50,–

1294 LOT: Admiral Kolchak: 7 x 1, 19 x 5, 10 x 10, 2 x 300 Rubel 1918, 10 x 3 Rbl. 1919, 17 x 50

Kopeken o. J. (1919); 250, 1 000 Rubel 1. 5. 1920 5% Obligationen; Kislovodsk: 4 x 25, 5 x 50, 5

x 100 Rbl. o. J.; Krasnojarsk: 6 x 1, 6 x 5, 5 x 10, 6 x 25 Rbl. 1919; Orenburg: 5, 4 x 25,

5 x 100 Rbl. 1917, 2 x 1, 3 x 3, 4 x 50 Rbl. 1918; dazu Zentralsibirien: Vasily V. Yakovlev (letzter

Gefangenenwärter der Zarenfamilie): 2 x 50 Rbl. 1918; Uralsk: Postmarke 5 Rubel o. J. (1918).

Pi. S 816 – S 818, S 826 – S 828, S 857, S 850, S 965, S 965 A – D, S 966 – 970, S 976 – S 980,

S 983, S 961 b, S 957 Zus. ca. 127 Scheine teilw. Falzreste; sehr stark gebr. – kfr 110,–

1295 LOT: 24 x 25, 27 x 50, 5 x 100, 11 x 250 Rubel 1919, 18 x 500 Rbl. 1918, 1919, 3 x 1 000 Rbl. 1918,

14 x 1 000 Rbl. 1919, 4 x 5 000 Rbl. 1918, 19. Pi. S 851 ff, S 852 ff; S 836, S 837 ff, S 831,

S 854 ff, S 832, S 839 ff, S 822, S 833, S 845, S 870 Zus. 106 Scheine stärker gebr. – l. gebr. 200,–

Ekaterinburg

1296 LOT: 4 x 50 Kopeken 21. 10. 1918, 2 x 1 Rubel 1918. Pi. S 920, 921 a, b 6 Scheine

gebraucht + gebraucht – leicht gebraucht 80,–

Ural-Gebiet

1297 LOT: 1, 5, 10 Rubel o. D. (1918) Pi. S 956 – 958 3 Scheine l. gebr. – f. kfr. 100,–

Stadt Perm

*1298 LOT: 100, 300, 500, 1 000 Rubel 1917 (1 000 Rbl. mit handschr. Text + Unterschriften).

Pi. S 986 – 988 r, S 989 a 4 Scheine gebraucht – leicht gebraucht 150,–

Notgeld

1299 LOT: Sverdlowsk: Uraluniversität-Kantinenbons zu 3, 5, 10 Kopeken o. J. (l. gebr.); dazu Eninsk:

Vereinigte Kooperativen 10, 20, 50 (stärker gebr., Rs. gestempelt), 500, 1 000 Rubel 1922

(sonst gebr.); Sibirien: 2 x 10 Rubel 1918 (dünnes + Kartonpapier, l. gebr. + kfr.) Rjab. 7261

– 63, 9223 – 27 10 Scheine 80,–
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R U S S I S C H - Z E N T R A L A S I E N

*1300 LOT: 14 div. Papiernoten bis 10 000 Rubel 1923, dabei auch Uzbekistan: 5 000 + 2 x 10 000

Tengas 1918 / 1919 gebraucht. Pi. u. a. Uzbek. 18 + 24;

Pi. S 1040, 1050, 1106, 1114, 1119; u. a. 14 Scheine, bitte besichtigen meist gebraucht 150,–

*1301 1 000 Rubel 1920 »Seide« Pi. S 1078 gebraucht – leicht gebraucht 150,–

*1302 1 000 Rubel 1920 »Seide« Pi. S 1081 gebraucht – leicht gebraucht 150,–

*1303 2 000 Rubel 1921 »Seide« Pi. S 1084? oder S 1088? gebraucht – leicht gebraucht 150,–

*1304 2 000 Rubel 1921 »Seide« Pi. S 1084? oder S 1088? leicht gebraucht 180,–

1305 LOT: Khorezmian: 100 000 Rubel 1922 (stark gebr.); Ashkhabad: 4 x 5, 3 x 25, 5 x 50, 3 x 100,

6 x 250 Rubel 1919 (teilw. mit Stempeln); Tashkent: 3 x 50 Rbl. 1918; Turkestan: 50 Kopeken

o. J. (1919), 2 x 1, 5 x 3, 5, 2 x 10, 25, 3 x 50, 6 x 100 Rbl. 1918, 4 x 250, 3 x 500 Rbl. 1919,

3 x 1000 Rbl. 1920. Pi. S 1106, S 1141, S 1143, S 1144 a, b, S 1145, S 1146, S 1156,

S 1161 – S 1173 Zus. 56 Scheine teilw. Falzreste; stark gebraucht – fast kassenfrisch 120,–

*1306 LOT: 1 000 Rubel 1923 (f. kfr.); dazu Buchara: 5 Rubel 1922 (kfr.). Pi. S 1114, S 1047

2 Scheine 70,–

T R A N S K A S P I S C H E S G E B I E T

Britische Besetzung unter General Malleson

*1307 500 Rubel 5. 12. 1918 Pi. S 1148 a sehr selten gebraucht 350,–

O S T S I B I R I E N

Amur-Gebiet

*1308 LOT: 2 x 250, 500, 5 x 1 000 Rubel 1920 Var. Pi. S 1291 – 1293 8 Scheine l. gebr. + kfr. 100,–

Baikal-Gebiet

*1309 LOT: 2 x 10, 25, 50 Rubel 1918 alle mit Handstempel Kolchak. Pi. S 1181 – 1183

4 Scheine 10 Rbl. stärker gebraucht, 25 + 50 Rbl. gebraucht 75,–

Blagoveschensk, Wirtschaftsbank

1310 LOT: 500, 1 000, 5 000 Rubel 1919 / 20 Pi. 1259 F, G, H 3 Scheine gebraucht 50,–

1311 LOT: Chandaochedsk - Kreditbank: 1, 2 x 3, 5 Rubel o. J. (1918, Vs. russisch / chinesischer

Rundstempel, 1 x 3 Rbl. Rs. mit russ. / chines. Überdruck, alle mit 3 handschriftl. Uschr., gebr.);

dazu Charbin - Bufett-Restaurant der Eisenbahn »TNS«: 1, 3, 5, 10 Rubel 1918 (f. kfr.).

Rjab. 20581 – 83, 20579, 20751 – 20754 8 Scheine 100,–

1312 LOT: Chita: 3 x 100, 8 x 500 Rubel 1920; Administration: 500 Rbl. 1920; Fernost-Rep.: 2 x 1,

2 x 3, 2 x 5, 10, 2 x 25, 50, 2 x 500, 2 x 1 000 (1 x einseitig o. Nr. + Uschr.) Rbl. 1920; Amur: 1, 3,

5, 10 Rbl. 1919; Shabarovsk: 40, 100 Rbl. 1918; Nikolsk-Ussuriisk: 5, 20 Rbl. o. J. (1919);

Blagoveshchensk: 100, 500, 2 x 1000, 2 x 3000, 5000 Rbl. 1920. Pi. 1187 b, S 1188 a – b,

S 1201 – S 1208, S 1224 A – D, S 1225 G, N, S 1233, S 1235, S 1259 A, B, Ca, Cb, Da, Db, E, S

1268 A Rjab. 8117 – 8121 Zus. ca. 46 Scheine teilw. Falzreste; gebr. – f. kfr 160,–

Irkutsk

*1313 LOT: 200 Rubel 1917 (1919), 4 1/2% staatl. Prämienanleihe, 11 x grün, 9 x orange, 3 x dunkel-

braun, verschied. Abstempelungen: Irkutsk, Krasnojarsk u. a.; dazu Überdruck 1920,

Sibir. Revolut. Komitee, 2 x blau, 2 x braun; dazu zahlreiche Kupons. Pi. aus S 881 – S 904

33 Teile incl. Kuponbogen stärker gebraucht – leicht gebraucht 200,–

Irkutsk-Kriegsgefangenenlager - Tschech. Legion

*1314 LOT: 50 Kopeken 1919, 1 Rubel 1919 Rjab. 9251 – 52? 2 Scheine stärker gebr. + l. gebr. 50,–

1315 LOT: KGL-Irkutsk: 1/2 Rubel o. J. (1919), Rs. KZ + Stempel »Lager Tabori Irkutsk« (kfr.);

dazu 3 Rubel o. J. (1919), Rs. tschechischer Rundstempel, spätere tschechische Legion (gebr.).

Richter Lagergeld Österr. s. S. 112 Rjab. 9253 2 Scheine 50,–

1316 LOT: Jakutsk-Kooperative »Cholbos«: 50 Kopeken, 1, 3, 10, 25 Rotrubel 1924, (3 Rbl.

ungestempelt, 10, 25 Rbl. mit Hand-Uschr.). Rjab. 10930 – 32, 10934 – 35 5 Scheine

25 R. gebr., sonst fast kassenfrisch + kassenfrisch 100,–
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1317 LOT: Nikolsk – Ussuriisk: »EPO«-Anweisungen zu 1 (Blankette) + 3 Rubel 26. 2. 1925 (kfr.);

dazu Moloschansk-Kreditgenossenschaft: 50 Kopeken, 1, 3, 5 Rubel o. J. (1918, kfr., davon

2 Blanketten); Krasnojarsk: 10, 25 Rubel 1919 (ohne Serien-Nr., 10 Rbl. unfertige Vs.,

l. gebr. – f. kfr.). Rjab. 10659 – 60, 13385 – 88 Pi. S 969, 970 a 8 Scheine 80,–

Nikolsk – Ussuriisk

*1318 LOT: 1, 3, 2 x 5, 10, 2 x 20 (l. stärker gebr.), 2 x 40 (1 x fast kfr.), 2 x 100 Rubel (1919)

l. gebr. + f. kfr. Pi. S 1231 – 1237 11 Scheine 5 x gebraucht + leicht gebraucht 200,–

Fernost-Region-Priamur

1319 LOT: 10 Kopeken, 30 Kop., 3 x 50 Kop., 2 x 1 Rubel, 5 Rbl. f. kfr., 10 Rbl. 1920. Pi. S 1242 –

S 1247 9 Scheine gebraucht – fast kassenfrisch 50,–

1320 LOT: Sretensk: Freiwillige Feuerwehr, Bon über 3 Rubel. o. J. für das traditionelle Abendessen;

dazu Grigoriopol: »EPO«-Schein über 2 Rubel o. J. Rjab. 18031, 9581 a

2 seltene Scheine stärker gebraucht 60,–

1321 LOT: Tomsk: Philatelistenclub – 1. Ausg.: 1, 3 Rubel 1923 (KN, Wert, 2 Uschr. handschriftl.),

– 2. Ausg.: 1, 5, 10, 25 Rbl. 1923 (KN, Wert gedruckt, Uschr. handschriftl.); dazu Jaschkino:

Westsibirische Zementfabrik: 25 Rubel 1. 1. 1918 (gebr.); Scheglowsk (Kemerowo): Zentr.

Arbeiter – Kooperative: Warenscheck zu 3 Kopeken o. J. (selten) Rjab. – vgl. 8451 ff,

8540 a, 8532 8 Scheine meist leicht gebraucht 100,–

Wladivostok

1322 LOT: 2 x 1 000 Rubel 1. 4. 1922 (1 x entwertet) gebraucht; 10, 25, 100 Rubel 192… (blanko) ent-

wertet kassenfrisch. Pi. S 1254, 1255, A, B, C 5 Scheine 60,–

S A M M E L L O S E

*1323 LOT: Sammlung aller Gebiete mit Dubletten, ca. 1800 Scheine, dabei ca. 1000 Staatsbanknoten,

ca. 550 Spezialausgaben, ca. 250 Notgeldscheine. U. a. 1 Rubel 1886 stark gebr., 3 x 1

Tscherwonetz 1922 (2 x gebr., 1 x stärker gebr.; 10 Tscherwonetz 1922 stärker gebr.,

3 Tscherwonetz 1924 stärker gebr. Pi. u. a. A 48, 139 a, 143, 197, 198, 199, 201

ca. 1800 Scheine, bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 2 000,–

1324 Sammlung von Regionalscheinen in 2 Alben für die Zeit 1917 – 1924 zusammen mit etwas

Notgeld, u. a. Armenien, Georgien, Nordkaukasus, Transkaukasien, Taschkent, Sibirien, Baku,

Buchara, Chabarovsk, Chita, Kuban, Ukraine. ca. 420 Scheine in durchschnittl.

besserer Erhaltung, bitte besichtigen gebraucht – fast kassenfrisch 1 000,–

Notgeldscheine

1325 LOT: Große Sammlung mit über 1200 Notgeldscheinen (meist verschieden) aus allen Gebieten

Russlands mit vielen Seltenheiten. Dabei Ausgaben die im Rjabschenko fehlen oder sehr hoch

bewertet werden. Diese außergewöhnliche Sammlung bitten wir unbedingt zu besichtigen!

über 1200 Scheine in 2 Alben sehr stark gebraucht – kassenfrisch 8 000,–
Die ca. 116 Albumseiten dieser Sammlung können im Internet unter www.kpm-mannheim.de eingesehen werden. Please see
the 116 album pages of this collection in www.kpm-mannheim.de

S C H O T T L A N D

Bank of Scotland Kelso

*1326 50 Pounds 16. 4. 1830 Pi. ./. gebraucht 200,–

1327 LOT: 7 x 1 Pound, 5 Pounds div. Daten + versch. Banken. 5 Pounds Royal Bank. 8 Scheine

stark gebraucht – kassenfrisch 50,–

S P A N I E N

*1328 100 Peseten 30. 6. 1906 Pi. 59 a kassenfrisch 100,–

*1329 LOT: 500 Peseten 22. 7. 1954, 1 000 Peseten 29. 11. 1957 Pi. 148, 149 2 Scheine kfr. 100,–

1330 LOT: 19 div. Notgeldscheine Bürgerkrieg, dazu 3 Briefmarkengelder 1938 / 39; 5 Pesetas

1. 1. 1937 mit Talon links + rechts (Bilbao). 23 Scheine meist kassenfrisch 100,–

S T R A I T S S E T T L E M E N T S

1331 LOT: 10 Cents (Datum?) (1917 – 20); 10 Cents 14. 10. 1919 Pi. 6, 8b 2 Scheine gebraucht 30,–

*1332 10 Dollars 1. 9. 1927 Pi. 11 sehr selten kl. Nadellöcher; gebraucht 400,–
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S U D A N

*1333 10 Pounds 1956 Pi. 5 aufgefrischt; leicht gebraucht 200,–

*1334 10 Pounds 1956 Pi. 5 aufgefrischt, leicht gebraucht 200,–

S Ü D A F R I K A

1335 LOT: 4 x 1 Rand, 2 x 2, 5, 4 x 10, 2 x 20 Rand (1958 – ca. 1993) 13 Scheine

stärker gebraucht – leicht gebraucht 30,–
T S C H E C H O S L O W A K E I

*1336 10 Franku 15. 4. 1919 »Probeabzug« einer nicht verausgabten Banknote auf starkem Papier.

leicht gebraucht – fast kassenfrisch 500,–

T Ü R K E I

*1337 20 Kurush o. D. (1855 – 57) Pi. 26 Rv. Falzreste; leicht stärker gebraucht 100,–

1338 LOT: 20, 50, 100 Kurush 1861 Pi. 36 – 38 3 Scheine leicht stärker gebraucht + gebraucht 50,–

*1339 LOT: 10, 20, 50, 100 Kurush 1876 / 77 Pi. 48 – 51? 4 Scheine 50 K. l. gebr., 3 x stärk. gebr. 70,–

*1340 50 Livres (1916 – 17) Pi. 93 b gebraucht 300,–

*1341 LOT: 5 + 10 Livres (1918)? Pi. 109, 110 (?) 2 Scheine leicht stärker gebraucht 100,–

*1342 50 Livres (1918) Pi. 112 durch Lochung + Stempel entwertet; gebraucht 100,–

1343 LOT: 19 div. Banknoten bis 1 Livre ca. 1912 – 1917, 1 Livre (1926), 50 Kurus (1930) 19 Scheine,

bitte besichtigen stärker gebraucht – leicht gebraucht 75,–

T U N E S I E N

*1344 LOT: 25 versch. Banknoten 1944 bis 20 Dinars 1992. Viele Noten stärker – stark gebr.; wenige

l. gebr. + besser. Dabei u. a.: 20 Frs. 7. 6. 1948 gebr.; 5 000 Frs. 8. 3. 1955 stärk. gebr., 1 000 Frs.

12. 7. 1950 stärker gebr., 5 000 Frs. 3. 1. 1952 stärker gebr.; 1 000 Frs. Übdr. a. 100 Frs. (1942 /

1943) stärker gebr.; Pi. u. a. 22, 27?, 29, 30, 31 u. viele andere 25 Scheine, bitte besichtigen

stark gebraucht – kassenfrisch 250,–

*1345 1 000 Francs o. D. »Specimen« Pi. 26 fast kassenfrisch 200,–

1346 LOT: Tunis: 50 Cent + 1 Franc 4. 11. 1918, 2 Francs 27. 4. 1918 Pi. 37, 42, 43

3 Scheine leicht gebraucht 50,–

*1347 5 Dinars 20. 3. 1962 »Specimen« Pi. 61 2 x gelocht, min. Knick f. kfr. 100,–

U N G A R N

1348 LOT: 3 x 1 Dollar 2. 2. 1852 (f. kfr.); dazu Österreich 3 x 1, 2, 3 x 10, 3 x 20, 3 x 100 Kronen

(1912 – 1919, teilweise mit versch. Abstempelungen, stark gebr. – gebr.). Pi. S 136, 12,

13, 19, 21, 49 16 Scheine 20,–

U S A

1349 LOT: Illinois: Secretary of the Boards Public Works of the State of Illinois: 1 + 3 Dollars

15. 8. 1840 leicht gebr.; dazu Rhode Island 20 Dollars 2. 7. 1780 Pi. u. a. S 3031 3 Scheine

leicht gebraucht 50,–

*1350 LOT: 1 Dollar 1875 sehr stark gebraucht!!, 1 Dollar 1899 stärker gebr.; 1 Dollar 1923 stärker

gebr.; 10 Dollars 1922 stark gebr.; 5 Dollars 1928 gebr.; 10 Dollars 1934 A l. stärker gebr.;

dazu 10 Scheine 1 – 20 Dollars = zus. 43 Dollars 1934 – Neuzeit; dazu 10 MPC-Scheine div.

Ausgaben; dazu 7 x Privatbank-Ausgaben vor 1860; dazu Confederate States: 5 Dollars 2. 9. 61

stark gebr.; 20 Dollars 2. 9. 1861 stärk. gebr.; 50 Dollar 17. 9. 1861 stark gebr.; (Confed. insge-

samt 8 Scheine) meist stark gebr., dazu 4 Schecks. Pi. 157 b, 274, 338, 342, 379, u. v. a.

ca. 40 Scheine, bitte unbedingt besichtigen! viele stark gebraucht 200,–

1351 LOT: 1 Dollar 1899 sehr stark gebr.; 2 x 1 Dollar 1923 stärker gebr., 4 x 1 Dollar 1928

2 x stärker gebr., 2 x gebr., 2 Dollars 1917 stark gebr., 2 Dollars Fed. Res. New York 18. 5. 1914

stark gebr.; 5 Dollars 1914 stark gebr.; 2 x 5 Dollars 1928 (1 x red seal) stärker gebr.; 5 Dollars

Nat. Curr. Nat. Comm. Bank and Trust. Co. of Albani Nr. 1301; stärker gebr.; 20 Dollars 1928 B

gebr. – l. gebr.; Pi. u. a. 177, 189, 338, 339, 342, 359 b, 379, 412, 420, 422 b, u. Nat. Curr.

14 Scheine = 51 Dollars Nominal 60,–

1352 2 Dollars 1917 Pi. 188 gebraucht – leicht stärker gebraucht 30,–

*1353 1 Dollar 1896 (aus Educational Series) Pi. 335 restauriert (wie gebraucht aussehend) 200,–
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*1354 1 Dollar 1899 Pi. 338 leicht gebraucht 70,–

1355 LOT: 2 x 1 Dollar 1899 Pi. 338 2 Scheine kl. Abriss; gebr. + l. stärker gebr. 60,–

*1356 2 Dollars 1899 »Elliott-Burke« Pi. 339 leicht stärker gebraucht 100,–

*1357 LOT: 100 Dollars Gold-Certificate Serie 1928 Graffiti, stärker gebr.; dazu 1 Dollar 1934,

2 Dollars 1953 Pi. 380 b, 403, 414 3 Scheine stärker gebraucht 200,–

Nat. Currency Californien

*1358 5 Dollars 24. 3. 1913 First National Bank of Santa Barbara Nr. P 2104 stärker gebraucht 100,–

National Currency New York

*1359 5 Dollars 7. 5. 1921, The National Exchange Bank of Castleton E 5816 gebr. – l. gebr. 250,–

The Fostoria Industrial Corp.

1360 LOT: 1 Dollar 10. 1. 1930 (oder 1936) The First Nat. Bank / The Commercial Bank & Savings Co.

Fostoria / Ohio; dazu 2 Blanko Scheckformulare 187… Albany 3 Scheine leicht gebraucht 20,–

Militärzahlungsmittel

*1361 10 Dollars Serie 471 Pi. M. 14 sehr selten kassenfrisch 1 000,–

*1362 10 Dollars Serie 472 Pi. M 21 selten kassenfrisch 600,–

*1363 10 Dollars Serie 521 Pi. M 35 selten fast kassenfrisch 700,–

*1364 1 Dollar Serie 591 Pi. M 47 kassenfrisch 100,–

Südstaaten

*1365 LOT: Sammlung von 109 meist verschiedenen Banknoten der Südstaaten. Dabei u. a.

Staatsbanken Alabama, Florida, Georgia, Louisiana, Mississippi, Missouri, North + South

Carolina, Texas, Virginia, Confederate States of America. Dazu viele Private Banken +

Eisenbahn-Noten aus Connecticut, Maryland, Michigan, Nebraska, Tennessee, Washington;

Dabei viele bessere Banknoten, teilweise in sehr guten Qualitäten. 109 Scheine,

bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 2 000,–

W E S T A F R I K A N I S C H E S T A AT E N

1366 100 Francs 2. 3. 1965 Pi. 601 He leicht gebraucht – fast kassenfrisch 25,–

1367 10 000 Francs o. D. (1977 – 92) Pi. 109 Ac kassenfrisch 50,–

Z A I R E

*1368 LOT: 42 versch. Banknoten ab 50 Makuta 1977 – 5 000 NZ 1995. Pi. aus 16 – 68

42 Scheine meist kassenfrisch 150,–

1369 LOT: 1 Zaire 22. 10. 1979, 10 Zaire 30. 6. 1976 Pi. 19 a, 23 a 2 Scheine kassenfrisch 30,–

Z A M B I A

*1370 5 Pounds o. D. (1964) Pi. 3 gebraucht – leicht gebraucht 250,–

1371 LOT: 50 Ngwee (1973) kfr., 10 Kwacha (1976) l. stärker gebr.; 2 Kwacha (1980) – 500 Kwacha

(1992) ziemlich kpl. Pi. u. a. 14, 19, 22 aus 24 – 39 18 Scheine meist kassenfrisch 70,–

Z I M B A B W E

1372 LOT: 2 Dollars 1980 + 1983, 5 Dollars 1980 + 1982, 10 Dollars 1982, 20 Dollars 1983, 5 + 20

Dollars 1997 Pi. 1 a, b, 2 a, b, 3 c, 4 c 8 Scheine meist kassenfrisch 60,–

Z Y P E R N

1373 LOT: 250 Mils 1. 6. 1982 kfr.; 500 Mils 1. 6. 1979 kfr.! 1 Pound 1. 6. 1979 kfr., 5 Pounds 1. 6. 1979

gebr., 10 Pounds 1. 5. 1978 l. stärker gebr., 50 Cent 1. 10. 1983 kfr. Pi. 41 c, 42 c, 46 – 48, 49

6 Scheine 80,–
S A M M E L L O S E

1374 LOT: Rußland: 17 x 50 Rubel 1914 (Pi. 52); Zambia 1 Kwacha o. D. (1976) Pi. 19; Ägypten 2 x 5

Piaster o. D. Pi. 180 e, 182 f; China 0.50, 1, 100 Yuan 1979 Pi. Fx. 2, 3, 7 23 Scheine

gebraucht – kassenfrisch 30,–

1375 LOT: 34 verschiedene afrikanische Banknoten dabei Ägypten (3), Angola, Belg. Congo,

Burundi (4), Franz. Äquatorialafrika (2), Ghana (3), Katanga (2), Kenia (6), Madagascar,

Malawi, Marokko (5), Rhodesien, Ruanda (2), Uganda, Westafrik. Staaten, Zaire (2), Äthiopien.

40 Scheine, bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 150,–
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1376 LOT: ca. 85 div. Banknoten meist Europa, dabei u. a. Finnland (11), Estland (5), Bulgarien (22),

Norwegen (5), Malta (3), DOA (3), Niederlande (16), Schweiz (6) (1 x 10 + 5 x 20 Franken ca.

1960 – 1971). ca. 93 Scheine alt + neu, bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 100,–

1377 LOT: ca. 220 meist versch. Banknoten, dabei Österreich, Ungarn, Rumänien, Jugo-

slawien, Frankreich, Griechenland, Russland, Bulgarien, Türkei; u. a. viele ältere Scheine.

ca. 220 Scheine, bitte besichtigen stark gebraucht – gebraucht 200,–

1378 LOT: ca. 550 Banknoten + Notgeldscheine u. a. Belgien, Frankreich, Österreich, Ungarn, Polen,

Russland, China, Türkei, Griechenland, Japan, einige Werbescheine; ca. 550 Scheine,

bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 100,–

A L T D E U T S C H L A N D

Tondern

*1379 LOT: 4 + 12 Schilling 1812 Pi/Rix. A 646, 647 2 Scheine fast kassenfrisch 180,–

Westfalen

1380 LOT 3 Zinskupon-Bogen: 3 x 2 Francs 31. 12. 1813 – 31. 12. 1814, 3 x 2 Francs 30. 6. 1818 –

30. 6. 1819, 3 x 6 Francs 31. 12. 1819 – 31. 12. 1820, mit jeweils 3 gestrichenen Blanketten.

Pi/Ri. A 512, A 516 18 Scheine = 3 Bogen leicht gebraucht – fast kassenfrisch 75,–

I . W E L T K R I E G 1 9 1 4 – 1 9 1 8

Ostbank, Sitz in Posen

*1381 LOT: 4 x 20, 4 x 50 Kop., 3 x 1, 3 x 3, 2 x 10, 2 x 25, 2 x 100 Rubel 17. 4. 1916. Ros. 457 – 463

20 Scheine, alle Falzreste, bitte besichtigen stärker gebraucht – leicht gebraucht 150,–

Darlehenskasse Ost, Sitz in Kowno

1382 LOT: 3 x 1/2, 2 x 1, 3 x 2, 3 x 5, 3 x 20, 3 x 50, 3 x 100, 1 000 Mark 4. 4. 1918. Ros. 464 – 471

21 Scheine, alle Falzreste, bitte besichtigen stärker gebraucht – leicht gebraucht 120,–

*1383 LOT: 1 000 Mark 4. 4. 1918 Darl. Kasse Ost; dazu Reichskreditkassen 5, 20, 50 Mark.

Ros. 471 b, 553 – 555 4 Scheine kassenfrisch 100,–

I N F L AT I O N 1 9 1 9 – 1 9 2 3

*1384 200 Milliarden Mark 15. 10. 1923 Wz. »Gitter mit 8« Fa. NF Ros. 118 i sehr selten f. kfr. 150,–

W E I M A R E R R E P U B L I K

1385 LOT: 2 x 1 Rentenmark 1. 11. 1923 Rdr. A + H Ros. 154 a 2 Scheine

leicht fleckig; leicht gebraucht + gebraucht 30,–

*1386 20 Reichsmark 11. 10. 1924 Udr. B Serie S Ros. 169 stärker – stark gebraucht 100,–

*1387 500 Reichsmark 1. 10. 1925 (Arbeitsprobe Estudios de Comercio del Sagrado Corazón de

Jesus Barcelona) min. Abriss, Mittelknick; leicht gebraucht – fast kassenfrisch 50,–

D R I T T E S R E I C H

Reichskommissariat Ukraine

*1388 2 Karbowanez 10. 3. 1942 Ros. 592 kassenfrisch 700,–

*1389 2 Karbowanez 10. 3. 1942 Ros. 592 kassenfrisch 700,–

*1390 2 Karbowanez 10. 3. 1942 Ros. 592 kassenfrisch 700,–

*1391 LOT: 2 x 2 Karbowanez 10. 3. 1942 Ros. 592 2 Scheine kassenfrisch 1 400,–

*1392 LOT: 3 x 2 Karbowanez 10. 3. 1942 Ros. 592 3 Scheine kassenfrisch 2 000,–

1393 LOT: 5 x 50 Karbowanez 10. 3. 1942 (6stellig) Ros. 596 5 Scheine kassenfrisch 50,–

KZ-Amersfoort, Häftlings-Kantinengeld

1394 10 Cent 1. 1. 1944 Pi./Si. 36 Rs. Klebereste; gebraucht 50,–
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Notausgaben 1945

1395 100 Reichsmark 24. 6. 1935 Ros. 182 b gebraucht 30,–

B U N D E S R E P U B L I K D E U T S C H L A N D

1396 100 Deutsche Mark 9. 12. 1948 Ros. 256 winz. Einriss; gebraucht 65,–

D A N Z I G

*1397 LOT: 10 + 50 Pfennig 9. 12. 1916 (50 Pfg. Falzrest), 20 Mark 12. 10. 1918 entw. kfr.,

50 Pfg. 1. 11. 1918 + 2 x 50 Pfg. 15. 4. 1919. Ros. 784 a, 785, 787 a, 788, 790, 791

6 Scheine meist kassenfrisch 100,–

*1398 10 000 Mark 20. 3. 1923 Ros. 796 kassenfrisch 250,–

S A A R G E B I E T

1399 LOT: 50 Centimes + 1 Franc o. D. (1920) – 1. 1. 1930 Ros. 865, 866

2 Scheine gebraucht – leicht gebraucht + leicht gebraucht 60,–

N O T G E L D

D E U T S C H E R L Ä N D E R ,

R E G I O N E N , S T Ä D T E , G E M E I N D E N U N D F I R M E N

A N H A L T
( S A C H S E N - A N H A L T + P R O V I N Z S A C H S E N )

Bitterfeld

*1400 LOT: 50 Pfennig Nov. 1916 stark gebr.; 25 + 50 Pfennig Febr. 1917 stark + sehr stark gebr.; 10

Pfg. April 1917 f. kfr., 20 + 25 Pfennig April 1917 stärker gebr.; dazu Heinrich August Piltz, 50

Pfg. 7. 3. 1917 gelocht eingerissen stärker gebr.; 20 Pfg. 19. 4. 1917 gelocht gebr. Ke. 239 b,

c, e, 241 a, c 8 Scheine sehr selten 100,–

Magdeburg, Künstlerverein St. Lucas

1401 LOT: 25, 50, 75 Pfg., 1, 1.50, 2 Mark o. D. Lindm 831 6 Scheine kassenfrisch 100,–

B A D E N

Hüfingen, Boswau & Knauer

1402 LOT: 2 x 50 T., 1, 2 x 3, 5, 10 Mrd. Mark, 2 x 500 Mio. Mark, teilweise blanko Ru. 108

9 Scheine leicht stärker gebraucht – fast kassenfrisch 50,–

Neustadt, Stadt + Firmen

1403 LOT: 5, 20, 50, 100 Mrd. 27. 10. 1923; Holzzellstoff: 5, 10, 20, 50 Mark 1918; 100 Mrd. 6. 11. 1923;

Goetz & Cie: 10 Mrd. Mark 26. 10. 1923; Hausuhren: 11 div. Nominale – 500 Mrd. 13. 11. 1923

21 Scheine stärker gebraucht – leicht gebraucht 80,–

S A M M E L L O S

1404 LOT: ca. 330 meist versch. Notgeldscheine mit wenigen Varianten. Dabei u. a. Land Baden 3 x

5 Pfg. 1947 A, B, C meist kfr., 4 x 10 Pfg. 1947 A, B, C, D meist kfr., 50 Pfg. 1947 gebraucht;

Freiburg Mez, Vater & Söhne 50 Mio. 30. 8. 1923 fleckig gebr.; Haslach 500 Mrd. Mark

Dr. Hansjakob f. kfr.; Löffingen Holzindustriewerke 50 000 Mark 10. 8. 23; Schönenbuchen

Mech. Weberei: 2 + 5 Mio. Übdr. l. gebr.; Villingen 100 T., 500 T., 1 Mio. 27. 7. 1923, 500 T. +

1 Mio. 16. 8. 23; 5, 10, 50, 100, 500 Mrd. Mark div. Daten. ca. 330 Scheine,

bitte besichtigen stärker gebraucht – kassenfrisch 800,–

B R A N D E N B U R G

Wittenberge, Schutzverband

1405 LOT: ca. 770 x 50 Pfg. o. D. (1921) Lindm. 1406 ca. 770 Scheine meist kassenfrisch 150,–
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E L S A S S - L O T H R I N G E N

Sammellos

*1406 LOT: Altthann, Duméril, Jaeglé & Cie: 50 Pfg. + 1 Mark 14. 8. 1914 stärker gebr.; Bischweiler

Masch. Fabr. Martinot & Galland; 20 + 50 Pfg., 1 + 2 Mark o. D. (1914) 3 x stärker gebr. + gebr.;

2 Mark f. kfr.; Bollweiler 2 Mark (1914); Gebweiler 1, 2, 5 Mark 6. 8. 1914 Entw., gebr. + l. gebr.,

Moosch 2 x 10 Mark (1914); l. gebr. Ke. 8 a, 33 g, 110, 242 h 11 Scheine 150,–

H A N N O V E R

Clausthal, Offizier-Gefangenenlager

1407 LOT: 2, 3, 10, 20, 30 Mark 1. 8. 1916; 5, 10, 20, 50 Pfg., 1, 5, 10 Mark Dez. 1917. Tieste 122.11,

12, 14 – 16, 20 – 26 12 Scheine 30 Mark gebr. – l. gebr., sonst meist kassenfrisch 100,–

Papenburg, Torfwerk Hamers & Cie

*1408 1 Million Mark 18. 8. 1923 o. Wz. Ke. ./., Lindm. ./. sehr selten stärker gebraucht 100,–

O S T P R E U S S E N / W E S T P R E U S S E N , P O M M E R N

1409 LOT: Rastenburg / Ostpreussen: 13 x 50 Pfennig, 4 x 1 Mark 24. 8. 1914 (17 Var., dabei KZ »1«),

50 Pfg. 1.7.1919, 5 + 20 Mark 29.10.1918; dazu Schöneck / Westpreussen: 5, 10 Pfennig 10. 1.

1917, 2 x 50 Pfg. 20. 4. 1917 (2 Var.); Wormditt: 50 Pfg., 1, 2, 3 Mark o. J. Ke. 310, 2309, 441

29 Scheine gebraucht – fast kassenfrisch 70,–

Schwerin a. Warthe, Stadt u. Kreis

1410 LOT: 2 Millionen, 10, 20, 50 Milliarden 1923, Kreis: 20, 100 Milliarden 1923. Ke. 5110, 5111

6 Scheine stärker gebraucht + leicht gebraucht 80,–

Stralsund, Gustav Habeck

*1411 LOT: 5, 10, 25, 50 Pfennig o. D. 4 versch. Farben blau, gelbbraun, braun, rot / rosa (selten);

Lindm. 1248 b 16 Scheine leicht gebraucht – kassenfrisch 450,–

Sammellos Ostgebiete

1412 LOT: Pommern, Posen, Westpreußen; Diverse Polnische Ausgaben: Große Sammlung von über

370 Scheinen in 2 Alben mit Kasette. Dabei Ritterschaftliche Privatbank 1 Taler 1824 / 25 stark

gebr.; Viele 1914er Ausgaben, Kleingeldscheine, Kriegsgefangenenlager, Großgeldscheine

1918 – 1921; Inflation 1922 +1923; Goldgeldscheine; viele sehr gute Ausgaben; Dabei auch

Danzig: 2 x 10 000, 1, 10, 500 Mio. Mark; ca. 370 Scheine,

bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 1 000,–

S A M M L U N G P F A L Z

Alsenborn, Alsenzwerk

*1413 2 Millionen Mark 17. 8. 1923 Ke. 44 b gebraucht 60,–

Annweiler, Stadt

1414 LOT: Nahezu kpl. Sammlung ab 5 Mark – 5 Billionen Mark 1918 – 1923 mit vielen Varianten.

Dazu No-Bri-Ko 1 Goldpfennig 1. 12. 1923; Ke. u. a. aus 113 a – ff

ca. 75 Scheine, viele Var. stärker gebraucht – viele kassenfrisch 150,–

Bedesbach, Pfälzer Hartsteinbrüche

*1415 LOT: 50 + 100 Millionen Mark Sept. 1923 Ke. 286 2 Scheine, 50 M. entw. fast kassenfrisch 80,–

Bellheim, Gemeinde

1416 LOT: 4 x 50 + 2 x 100 Mio. Mark 20. 9, 1923 Ke. 300 6 Scheine, 3 x entw. l. gebr. + f. kfr. 30,–

Bellheim, Bumiller & Baumgärtner

1417 LOT: 2 x 50 Mio. Mark 22. 9. 1923 2 versch. Handuschr. Ke. 301 2 Scheine gebr. + l. gebr. 40,–

Bellheim, Brauerei Silbernagel

*1418 LOT: 1 Mio. 23. 8. 23 stärker gebr.; 5, 10, 20, 4 x 50 Mio. Mark div. Daten; dazu Din. A 4

Briefkopf + Etikett (Bayr. Exportbier) + Postkarte; Ke 302 a – d

8 Scheine, 2 x entw. stärker gebraucht – leicht gebraucht 120,–
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Bergzabern, Stadt

1419 LOT: 2 x 20 T., 50 T., 2 x 100 T., 2 x 500 T. Mark, 1 Mio., 4 x 2 Mio Mark (1 x 2 Mio. o. KN + o.

Uschr.) Ke. 336 a – c 12 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 40,–

Böhl, Böhler Möbelfabrik

*1420 LOT: 4 x 1, 3, 5 Mio. Mark 1. 9. 1923; 1, 3, 5 Mio. Mark mit »A.-G.« 1. 9. 1923; dazu

Einschreiben-Kuvert von 1912 Ke. 506 a, b 9 Scheine meist leicht gebr. + f. kfr. 100,–

Brücken, Bankgeschäft Hans Paul

*1421 500 000 Mark o. D. (1923) Ke. 626 i selten 1 Knick; leicht gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

Bad Dürkheim, Stadt

1422 LOT: 100 T., 2 x 500 T., 2 x 1 Mio. (Brunnen), 3 x 1 Mio. (Limburg), 1 Serie l. gebr., 4 x l. stärker

gebr. + gebr.; 100 T., 500 T., 1 Mio. 15. 8. 1923 mit je 3 x »Ungültig« gedruckt (jeweils links oben

beschädigt, sonst leicht gebraucht). Ke. 1147 a, b 11 Scheine 70,–

*1423 1 Million Mark 15. 8. 1923 (beide Werte je handschriftlich) Ke. 1147 C Var.

von großer Seltenheit kassenfrisch 150,–

1424 1 Million Mark 16. 8. 1923 Bürokl.-Abdruck (mit Schreibmaschine) Ke. 1147 e l. gebr. 40,–

1425 LOT: 2 x 5, 2 x 50, 2 x 100 Mio. Mark 1. 9. + 20. 9. 1923 Ke. 1147 g, m, n 6 Scheine l. gebr. 25,–

*1426 LOT: 5, 20, 2 x 50 Millionen Mark 15. 9. 1923 (4 Schecks) Ke. 1147 h, k

4 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 120,–

1427 LOT: 2 x 50 Mio. + 2 x 100 Mrd. Mark 21. 9. + 6. 11. 1923 gedr. auf Rs. Schuldverschr. + Talon

(8.75 + 17.50) Ke. 1147 o, p 4 Scheine je 2 gebraucht + leicht gebraucht 50,–

Dürkheim, Bezirk

1428 LOT: 7 x 5 Mio., 2 x 50 Mio. (davon 1 x mit Firmen-Wz, »Frankeneck«), 4 x 100 Mio., 2 x 1 Mrd.

Mark alle 8. 9. 1923 Ke. 1148 a, b 15 Scheine leicht gebraucht + fast kassenfrisch 50,–

Edenkoben, Stadt

*1429 LOT: 2 x 300 000 Mark 11. 8. 1923 Ke. 1229 a 2 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 100,–

1430 LOT: 5 x 100 T., 500 T. (stark gebr.), 4 x 1 Million Mark (3 x B), 2 x 3 Mio. Mark (1 x stark gebr.),

alle 12. 8. 1923 Ke. 1229 b – e (kpl.) 12 Scheine, davon 1 Mio. mit Stadtansicht

selten stark gebraucht – leicht gebraucht 60,–

*1431 100 Milliarden Mark 11. 11. 1923 Druck schwarz o. Wz. Ke. ./. sehr selten kfr. 150,–

*1432 200 Milliarden Mark 11. 11. 1923 Druck blau o. Wz. Ke. ./. von großer Seltenheit kfr. 200,–

Edenkoben, Firmen

1433 LOT: Emaillierwerk: 1, 3 x 5, 10 Mio. Mark 1. 9. 23; Erlenwein: 2 x 10, 2 x 20, 2 x 50, 2 x 100

Mio. Mark 20. 9. 1923; Niederhöfer: 10 + 20 Mio. Mark 10. 9. 23 Ke. 1230 – 1232

15 Scheine leicht stärker gebraucht – kassenfrisch 100,–

Einöllen, Gemeinde

*1434 LOT: 2 x 100 T., 1 Mio., 5 Mio. Mark, 100 Mio. Mark 28. 8. 1923; 3 x 50 Mio. Mark 16. 9. 1923

(div. Var.) Ke. 1270 + ./. 8 Scheine, 4 x entw. stärker gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

Enkenbach, Heger & Müller

1435 LOT: 1 Mio. Mark 20. 8. 1923 geklebt stärker gebr.; 200 000 Mark Aug. 23 gebr. – l. gebr.;

Ke. 1362 a, c 2 Scheine 40,–

Erbach-Reiskirchen, Gemeinde

1436 LOT: 2 x 10 + 2 x 50 Pfennige o. D. (1917) je Serie Originale + Nachdrucke Grab. E 21, 1 + 2

4 Scheine gebraucht + kassenfrisch 40,–

Essweiler, Gemeinde

1437 LOT: 2 x 5 (1 x entw.), 10 Mio. Mark 15. 9. 1923 Ke. 1453 e 3 Scheine gebr. + l. gebr. 30,–

Forst, Wilhelm Spindler

*1438 1 Million Mark 23. 8. 1923 Ke. 1511 a von großer Seltenheit leicht stärker gebraucht 250,–

*1439 5 Millionen Mark 23. 8. 1923 dazu Postkarte Gutsausschank ca. 1930. Ke. 1511 a

von großer Seltenheit Eckabriss; stärker gebraucht 200,–

*1440 1 Million Mark 1. 9. 1923 Ke. 1511 b von großer Seltenheit stärker gebraucht 200,–
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*1441 5 Millionen Mark 1. 9. 1923 Ke. 1511 b von großer Seltenheit min. Eckabriss; l. stärk. gebr. 225,–

Frankenthal, Stadt

1442 LOT: 36 div. Notgeldscheine 5 Mark 1918 – 5 Billionen Mark 1923, viele gute Qualitäten (alle

Nominale kpl.) Ke. u. a. 1520 36 Scheine gebraucht – kassenfrisch 100,–

Frankenthal, Zuckerfabrik

*1443 2 Millionen Mark 11. 8. 1923 Ke. 1521 a leicht gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

*1444 5 Millionen Mark 14. 8. 1923 dazu Postkarte Zuckerfabrik (1. Weltkrieg) Ke. 1521 b

winz. Einriss; leicht gebraucht 120,–

Germersheim, Stadt

*1445 LOT: 2 x 50 T. (1 x o. KN), 2 x 100 T. (1 x o. KN) 500 T. o. KN, 2 x 1 Mio. (1 x o. KN), 2 x 5 Mio.

(1 x o. KN); 10 Mio., 50 Mio., 100 Mio. Mark 17. 8. 23 + o. D. Ke. 1743 a, b 12 Scheine stär-

ker gebraucht – fast kassenfrisch 100,–

Germersheim, Arbogast, Sänger & Co.

*1446 LOT: 2 x 100 T. Mark 10. 8. 1923 stark gebr., 500 T. Mark 10. 8. 23 stark gebr.; 2 Mio. Mark

10. 8. 23 geklebt stärker gebr.; 2 x 5 Mio. 1 x geklebt stärker gebr.; 10 Mio. Mark Übdr.

l. gebr. – f. kfr.!! 4 x 100 Mio. Mark 21. 9. 1923 gebr. + stärker gebr.; Ke. 1744 11 Scheine 150,–

Germersheim, Gebr. Berkel

1447 LOT: 2 x 10, 2 x 20, 2 x 50 Mio. Mark 18. 9. 1923 Ke. 1745 6 Scheine gebr. – l. gebr. – f. kfr. 80,–

Grünstadt, Stadt + Bezirk

1448 LOT: Stadt: 19 Notgeldscheine 1923 (Nominale kpl.); Bezirk: 9 Notgeldscheine 1923

(Nominale kpl.) Ke. 1989, 1990 28 Scheine gebraucht – kassenfrisch 100,–

Hassloch, Gemeinde

1449 LOT: 100 T. – 50 Mio. Mark div. Daten (Nominale kpl.) Ke. 2262 13 Scheine gebr. + l. gebr. 50,–

*1450 LOT: 1 + 3 DM mit KN, 1, 3, 5, 10, 50 DM alle 1. 5. 1953 zinsloses Darlehen für den Bau eines

Schwimmbades 7 Scheine kassenfrisch 100,–

1451 1/2 Liter Petroleum o. D. leicht gebraucht 10,–

Hassloch, Buchdruckerei Emil Adolph

*1452 1 000 Mark 20. 2. 1923 Gutschein bei Erteilung eines Druck-Auftrages stärker gebraucht 100,–

Hassloch, Heinrich Brauch

*1453 100 000 Mark 17. 8. 1923 Ke. 2263 c selten leicht stärker gebraucht 100,–

*1454 100 000 Mark 17. 8. 1923 »Gültig bis 1. 11. 1923« Ke. 2263 e selten gebraucht 125,–

Hassloch, G. Duttenhöfer

1455 LOT: 500 T., 1, 2, 5 Mio. Mark div. Daten Ke. 2264 a – c 4 Scheine stärker gebraucht 25,–

Hassloch, Firmen

1456 LOT: Handelsschutz-Verein: 5 x 50 Pfg. stärker – stark gebr.; Brauerei Löwer: 25 + 50 Pfg. o. D.

(o. Udr.); 2 x 20, 5 x 50 Pfg. mit Udr.; Peter Stamer: 3 x 20, 4 x 25 Pfg. (viele Var.). Ke. 953 a, b,

952 a, b, c, 954 21 Scheine 16 x leicht gebraucht + kassenfrisch 100,–

Hassloch, Tennis-Abt. TSG Hassloch

1457 LOT: 2 x 20 + 2 x 50 Deutsche Mark 1959 / 60 5% verzinsl. Darlehensschein. 4 Scheine

gelocht; gebraucht – kassenfrisch 40,–

Hassloch, Turngesellschaft »1905«

*1458 1 Goldmark Aug. 1924, Gutschein zum Bau einer Turnhalle leicht fleckig; leicht gebraucht 50,–

Hettenleidelheim, Gemeinde

1459 LOT: 50 Pfg., 1, 2 x 2 (1 x o. KN), 5, 20 Mark 9. 12. 1918 Gei. 232.1 – 4 (50 Pfg. ./.)

6 Scheine meist kassenfrisch 60,–

Hochstein, Gienanth-Werke

*1460 1 Million Mark 18. 8. 1923 Ke. 2390 a leicht stärker gebraucht 80,–

*1461 5 Millionen Mark 18. 8. 1923 ke. 2390 a gebraucht 100,–

*1462 10 Millionen Mark 25. 8. 1923 Ke. 2390 b leicht stärker gebraucht 80,–
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Hochstein, Eisenhüttenwerk + Gienanth-Werke

*1463 100 000 Mark 11. 8. 1923 Ke. 2391 a sehr selten gebraucht 80,–

*1464 500 000 Mark 11. 8. 1923 Ke. 2391 b leicht stärker gebraucht 75,–

Hördt, Gemeinde

1465 LOT: 10 x 20 Millionen Mark 22. 9. 1923 Ke. 2401 2 Scheine leicht gebr. + kassenfrisch 25,–

Jockgrim, Gemeinde + Carl Ludowici

1466 LOT: 2 x 20 Mio. 25. 9. 1923 rot + braun; Ludowici: 2 x 10, 2 x 25, 2 x 50 Mio. Mark versch. Daten

(1 Serie blanko). Ke. 2519, 2520 8 Scheine leicht gebraucht + kassenfrisch 80,–

Kaiserslautern, Stadt

*1467 LOT: 2 x 1, 2 x 2, 2 x 5 Gulden 31. 7. 1870 6 Scheine leicht stärker + stärker gebraucht 75,–

1468 LOT: 52 Notgeldscheine 5 Mark – 10 Billionen (6) Mark (Nominale kpl.) dazu Erinnerungs-

Kuvert vom April 1924 Gei. 254.1 – 3, Ke. 241 a – k 52 Scheine gebr. – viele kfr. 100,–

Kaiserslautern, Städt. Verpflegungsstation

*1469 LOT: Herberge zur Heimat: Abendessen usw. 23. 5. 1924 + Mittagessen o. D.; Gasthaus »Zur

neuen Welt«: 2 x Abendessen, Nachtlager usw. 5. 4. 1924 + o. D. 4 Scheine gebraucht 50,–

Kaiserslautern, Bayerische Brauerei Schuck-Jaenisch AG

1470 LOT: 500 T. + 1 Mio. Mark o. D. – 30. 9. 1923 Ke. 2543 2 Scheine l. gebr. + gebr. 50,–

Kaiserslautern, Bender + Co. AG

*1471 LOT: 100 T., 500 T., 1 Mio. 15. 8. 1923, 1 Mio. 1. 9. 1923 (beide 1 Mio. entw.) Ke. 2544 a, b

4 Scheine stärker gebraucht + gebraucht 100,–

Kaiserslautern, Eisenwerk

1472 LOT: 100 T. + 500 T. 8. 8. 1923, 3 x 100 T., 2 x 500 T. Mark 11. 8. 1923 Ke. 2547 a, b

7 Scheine gebraucht, stärker + stark gebraucht 70,–

Kaiserslautern, Herm. Gehlen

1473 LOT: 500 T. 10. 8. 1923 2 x 1 Mio. 20. 8. 1923, 5 Mio. Mark 27. 8. 1923 gebr. – l. gebr.;

Ke. 2548 a – c 4 Scheine 3 x stärker gebraucht 50,–

Kaiserslautern, Guss- und Armaturenwerk

*1474 LOT: 50 T., 100 T., 200 T. 10. 8. 1923 2 x stärker + 1 x stark gebr.; 2 x 100 T., 200 T., 500 T.,

1 Mio., 2 Mio. o. KN, 5, 2 x 10 Mio. (1 x o. KN) l. gebr. + kfr.; Ke. 2549 a – d 12 Scheine 100,–

Kaiserslautern, Kammgarnspinnerei

*1475 5 Mark 20. 11. 1918 – 20. 12. 1918 Gei. 257.3 a sehr selten gelocht + leicht gebraucht 200,–

*1476 20 Mark 20. 11. 1918 – 20. 12. 1918 Gei. 257.4 a sehr selten gelocht; gebraucht 200,–

1477 LOT: 200 T. 15. 8. 23, 500 T. 15. 8. 23; 100 T. + 1 Million 17. 8. 1923; 2 + 5 Mio. 24. 8. 1923

Ke. 2550 c, d, e, i 6 Scheine stärker gebraucht + gebraucht 60,–

Kaiserslautern, Gebr. Kittelberger

*1478 LOT: 500 T., 2 x 1,5 Mio. Mark 16. 8. 1923 Ke. 2552 4 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 100,–

Kaiserslautern, Pfälz. Nähmaschinen- u. Fahrräder-Fabrik

1479 LOT: 5 + 20 Mark 5. 11. 1918 – 15. 11. 1918 Gei. 258.1 a, 258.2 a 5 Mk entw.; l. gebr. + f. kfr. 30,–

1480 LOT: 2 x 100 T. geklebt stärker gebr., 2 x 200 T. stärker gebr. + l. gebr.; 500 T. gebr., 2 x 1 Mio.

entw. Einriss gebr. + l. gebr.; 2 x 5 Mio. gebr. + l. gebr.; alle o. D. Ke. 2553 9 Scheine 70,–

Kaiserslautern, G. M. Pfaff

*1481 LOT: 5, 10, 20, 50 Mark o. D. – 31. 12. 1918, 500 Mark o. D. – 15. 12. 1922 Gei. 259.1 – 4,

Mü. 2240.2 5 Scheine 500 Mk. kl. Einriss (gebr. – l. gebr.), 4 x l. gebr. + kfr. 80,–

1482 LOT: 15 div. Scheine ab 50 000 – 5 Mio. Mark davon 8 x Überdrucke Ke. 2554

15 Scheine gebraucht – leicht gebraucht 100,–

Kaiserslautern, Gebr. Pfeiffer

*1483 LOT: 2 x 100 T., 2 x 200 T., 2 x 500 T., 2 x 1, 2 x 2, 2 x 5, 20 Mio. Mark 1. 8. 1923 Ke. 2555

13 Scheine 2 x stärker gebraucht sonst gebraucht + leicht gebraucht 150,–
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Kaiserslautern, Gebr. Schlad

1484 LOT: 100 T., 500 T., 1 + 2 Mio. Mark 15. 8. 23 Ke. 2557 4 Scheine l. stärker gebr. + gebr. 50,–

Kaiserslautern, Gebr. Schmalenberger

*1485 LOT: 50 T., 100 T., 2 x 200 T., 2 x 500 T. Mark 11. 8. 1923 Ke. 2558 6 Sch. gebr. + l. gebr. 100,–

Kaiserslautern, Thiemesche Druckereien

*1486 LOT: 100 T. l. stärker gebr., 1 Mio. l. gebr., 5 Mio. gebr. alle 20. 8. 1923 Ke. 2559 3 Scheine 75,–

Kaiserslautern, Zschocke-Werke AG

1487 LOT: 2 + 5 Mark o. D. – 10. 11. 1918 Gei. 261.1 + 2 2 Scheine l. gebr. + f. kfr. 40,–

*1488 500 Mark 10. 10. 1922 Mü. 2245 von großer Seltenheit stärker gebraucht 200,–

1489 LOT: 500 T. + 1 Mio. Mark Überdr., 200 T., 500 T., 1 Mio. Mark 15. 8. 1923 Ke. 2560 a, b

6 Scheine stärker gebraucht + gebraucht 75,–

Kandel, Gemeinde + Pfälz. Geschäftsbücherfabrik

1490 LOT: 500 T. + 1 Mio. 20. 8. 1923; Pfälz. Gesch.; 2 x 20 Mio. Mark 18. 9. 1923 (1 x entw.)

Ke. 2573, 2574 4 Scheine leicht gebraucht 30,–

Kirchheimbolanden, Stadt

*1491 LOT: 26 Scheine 100 T. – 50 Mio. div. Daten, dabei 1 Million mit Üdr. Stadtmauer (viele Var.)

Ke. 2652 26 Scheine gebraucht – kassenfrisch 100,–

Kirchheimbolanden, Bezirkssparkasse

*1492 LOT:100 T., 2 x 200 T., 3 x 500 T., 1 + 5 Mio. Mark 17. 8. 1923 Ke. 2654

8 Scheine gebraucht + leicht stärker gebraucht 100,–

Kirchheimbolanden, Volksbank

*1493 LOT: 200 T., 500 T. Mark, 1 Million Mark 10. 8. 1923 Ke. 2653

3 Scheine selten leicht särker gebraucht 150,–

Körborn bei Kusel, Bäckerei Ritter

*1494 LOT: 5 Gutscheine über 3 x 1 1/2 kg Brot + 3 kg Brot (2 verschiedene, 1 x mit Rs. Druck u. a.

1944 / 45) Ke. ./. 4 Scheine leicht stärker gebraucht 150,–

Kusel, Stadt + Firmen

1495 LOT: Stadt: 22 div. Nominale viele Daten, davon 10 Scheine ungelocht, Chr. Bernd: 100 T.,

500 T., 1, 5, 10 Mio. 10. 8. 1923 alle ungelocht; Ehrenspeck: 15 Scheine, div. Nominale viele

Daten, davon 8 x ungelocht; Gebr. Schleip 50 T., 100 T., 1 + 5 Mio. div. Daten, alle ungelocht;

Zöllner: 18 Scheine, div. Nominale, viele Daten, davon 4 x ungelocht. Ke. 2847 – 49, 2851,

2853 64 Scheine, davon 31 ungelocht, bitte besichtigen stark gebraucht – kassenfrisch 400,–

Kusel, Konsum u. Spargenossenschaft

1496 2 Mark o. D. Ke. ./. leicht gebraucht 20,–

Kusel, Voba + Pfälz. Cementrohrwerk

*1497 500 000 Mark 10. 8. 1923 KN 1 Ke. 2852 selten gelocht; stärker gebraucht 100,–

*1498 1 Million Mark 10. 8. 1923 KN 4 Ke. 2852 selten gelocht; gebraucht 150,–

Lambrecht, Stadt

*1499 LOT: 5 + 20 Mark 15. 11. 1918 Gei. 303.1 + 2 selten unentwertet! kfr. + f. kfr. 200,–

Landau, Stadt

*1500 LOT: 2 x 5 (1 x ungelocht), 10 Mark 21. 10. 1918 (2 x gelocht), 100 T. – 200 Mio. div. Daten,

einige o. KN + Stempel, 1, 2, 2 x 5, 10 Billionen Mark div. Daten, 2 x 0,42 + 1,05 Mark-Gold

6. 11. 1923; Gei. 305,1 + 2, 2878 a – i 28 Scheine l. stärker gebraucht – kassenfrisch 100,–

Landau, Reichsvermögensamt

1501 LOT: 2 x 100 T. (1 x blanko mit KN) 500 T., 1 + 5 Mio. Mark 17. 8. 1923 Ke. 2879

5 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 40,–

Landstuhl, Bezirksamtsaußenstelle

1502 LOT: 2 x 100 T. , 2 x 200 T., 2 x 500 T. (je 1 x entw., 1 Mio. entw., 2 + 5 Mio. Mark 13. 8. 1923

Ke. 2892 a, b 9 Scheine, 4 x entw. stärker gebraucht – kassenfrisch 50,–
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Landstuhl, Karl Bosle

1503 LOT: 1, 3 x 2, 3 x 3, 2 x 10, 2 x 25 Pfennig o. D. (1918 / 19) viele Varianten Ke. 1191

11 Scheine leicht gebraucht – kassenfrisch 100,–

Landstuhl, Rheinelektra

*1504 LOT: 20 000, 50 000, 100 000 Mark 10. 8. 1923 Ke. 2893

3 Scheine Rs. geklebt, 100 T. stärker gebraucht, 2 x gebraucht 80,–

Lauterecken, Stadt

*1505 LOT: 2 x 100 T., 500 T., 1 Mio., 15. 8. 23; 1 + 5 Mio. o. D. – 31. 10. 1923; 20, 50, 100 Mio. Mark

25. 9. 1923 Ke. 2977 9 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 100,–

Lauterecken, Steinwerke

1506 500 T. Mark 11. 8. 1923 Ke. 2977 selten kl. Eckabriss; stärker gebraucht 25,–

Ludwigshafen, Stadt

1507 LOT: 2 x 5 Mark 2 x Serie C 1 x entw., 2 x 10 Mark 2 x Serie A + B, 20 Mark Serie G, 3 x 50

Mark Serie A, 2 x B, 1 x entw. Gei. 332.1 a, 3 a, 4 a, 6 a, 7 a, b 8 Scheine meist kfr. 80,–

1508 LOT: 31 div. Scheine 500 T. – 5 Billionen Mark 1923, dabei viele Varianten. u. a. 2 x 1 + 2 x 5

Billionen Mark je 1 x entw. Ke. 3328 a – g 31 Scheine gebraucht – kassenfrisch 120,–

Ludwigshafen, BASF

*1509 100 Mark 10. 9. 1922 – 31. 10. 1922 »Bosch-Krell« Mü. 2760.3 e selten gebraucht 150,–

*1510 50 Mark 20. 9. 1922 – 30. 11. 1922 mit KN Mü. 2760.6 d kassenfrisch 70,–

1511 50 Mark 20. 9. 1922 – 30. 11. 1922 o. KN 2 x gelocht Mü. 2760.6 Md kassenfrisch 50,–

*1512 100 Mark 20. 9. 1922 – 30. 11. 1922 mit KN Mü. 2760.7 e kassenfrisch 75,–

*1513 100 Mark 20. 9. 1922 – 30. 11. 1922 Mü. 2760.8 b kassenfrisch 180,–

1514 500 Mark 15. 10. 1922 – 31. 12. 1922 Mü. 2760.11 b stärker gebraucht 10,–

*1515 100 Mark 15. 10. 1922 – 31. 12. 1922 Mü. 2760.12 a kassenfrisch 100,–

*1516 500 Mark 15. 10. 1922 – 31. 12. 1922 Mü. 2760.13 g leicht gebraucht 75,–

*1517 1 000 Mark 15. 10. 1922 – 1. 3. 1923 Mü. 2760.17 g gebraucht 50,–

1518 LOT: 2 Mark 1. 11. 1922, Sechs Mark 2. 1. 1923 (eine Suppe) dieser Schein beschädigt.

Mü. 2760.20 + ./. 2 Scheine kassenfrisch + fast kassenfrisch 20,–

*1519 10 000 Mark 5. 2. 1923 – 1. 7. 1923 Mü. 2760.21 a kassenfrisch 100,–

*1520 10 000 Mark 5. 2. 1923 – 1. 7. 1923 Mü. 2760.21 k kassenfrisch 100,–

1521 LOT: 1, 5, 20, 50, 100, 200, 500 Millionen Mark, 1 Milliarde Mark alles Überdrucke. Ke. 3329

8 Scheine stärker gebraucht + gebraucht 100,–

1522 5 Milliarden Mark Übdr. a. 1 000 Mark o. D. – 31. 10. 1923 Ke. 3329 a selten

kl. Einrisse; stärker gebraucht 40,–

1523 5 Milliarden Mark Übdr. auf 10 000 Mark 24. 10. 1923 – 1. 4. 1924 Ke. 3329 f

etwas stockfleckig; leicht gebraucht 50,–

1524 50 Milliarden Mark 24. 10. 1923 – 1. 4. 1923 Uschr. Schuon-Julius, Zonenstpl. links. Ke. 3329 f

gebraucht 50,–

*1525 50 Milliarden Mark 24. 10. 1923 – 1. 4. 1924 Uschr. Bosch-Michel, Zonenstempel links + rechts.

Ke. 3329 g sehr feine Qualität fast kassenfrisch 150,–

*1526 100 Milliarden Mark 24. 10. 1923 – 1. 4. 1924 Übdr. auf 10 000 Mark. Ke. 3329 g

sehr selten gebraucht – leicht gebraucht 100,–

*1527 LOT: 1, 2, 5, 10 Pfg. – GOLD – o. D., 5 Pfg. stärker gebr.; 1 + 2 Pfg. kfr., 10 Pfg. gebr.;

0.42 Serie E 5. 11. 23; 1.05 GM 25. 10. 23 »Bosch-Gaus«, l. gebr.;1.05 GM 3. 11. 23 kl. Einriss

gebr.; 2.10 GM 31. 10. 23 »Schuon-Seidel« stark gebr. Ke. 285 8 Scheine 150,–

*1528 4.20 Goldmark = sog. »Anilindollar« 5. 11. 1923 Ke. 285 f leicht gebraucht 160,–

*1529 4.20 Goldmark = sog. »Anilindollar« 5. 11. 1923 Ke. 285 f gebraucht 120,–

Ludwigshafen, Wilhelm Gerbig

1530 LOT: 1, 2, 5, 10 Pfg. – GOLD – o. D. Ke. 286 4 Scheine fast kassenfrisch + kassenfrisch 50,–
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Ludwigshafen, Konsumverein

1531 1 Mark o. D. (1915?) »Kriegsfürsorge« Ke. 1298 b wasserfleckig; gebraucht 10,–

*1532 LOT: 1, 2, 5, 10 Pfennig – GOLD – o. D. (1923) Ke. 287 4 Scheine selten kassenfrisch 100,–

Ludwigshafen, Türks-Schokoladenhaus

1533 LOT: 1, 2, 5, 10 Pfennig o. D. 4 Scheine fast kassenfrisch 50,–

Ludwigshafen, Rheinische Republik

*1534 5 Billionen Mark o. D. – 23. 12. 1923 »Separatistenschein« Ke. ./.

sehr selten min. Einriss; fast kassenfrisch 200,–

siehe auch Nr. 511

Maikammer-Alsterweiler, Gemeinde

1535 LOT: 20 + 40 Mio. Mark 21. 9. 1923, 50 + 2 x 100 Mio. Mark 21. + 25. 9. 1923 Ke. 3419 a, b, c

5 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 50,–

Maikammer, Brennerei Julius Schwaab

*1536 100 000 Mark 20. 8. 1923 Ke. 3420 von großer Seltenheit stärker gebraucht 300,–

Maximiliansau, Linoleum-Fabrik

*1537 1 000 Mark 5. 10. 1922 Mü. 2905.2 a von großer Seltenheit entwertet; gebraucht 250,–

Mußbach, Gemeinde

*1538 5 Billionen Mark 23. 12. 1923 Ke. ./. von großer Seltenheit gebraucht 300,–

Neidenfels, Julius Glatz

*1539 LOT: 1 + 2 Millionen Mark 10. 8. 1923 Ke. 3746 2 Scheine gebraucht 150,–

Neustadt, Stadt

*1540 LOT: 1/2, 5, 10, 20 Mark 20. 10. 1918 Gei. 378.1 – 3 + ./.

3 x Sternlochung; 20 Mark gebraucht + 3 x kassenfrisch 200,–

1541 50 Milliarden Mark 10. 10. 1923 Ke. 3858 b selten Sternlochung; gebr. – l. gebr. 50,–

*1542 100 Milliarden Mark 10. 10. 1923 Ke. 3858 b selten kassenfrisch 100,–

*1543 1 Billion Mark 10. 10. 1923 Ke. 3858 b Sternlochung; kassenfrisch 100,–

*1544 5 Billionen Mark 10. 10. 1923 Ke. 3858 b selten Sternlochung, fast kassenfrisch 150,–

Neustadt, Aktiendruckerei u. Verlag

*1545 LOT: 2 x 100 000 Mark KN 5 + 7 mm; 200 000 Mark, 2 x 500 000 Mark mit und ohne Unterschr.

Ke. 3859 a, b 5 Scheine selten gebraucht – leicht gebraucht + fast kassenfrisch 100,–

Neustadt, Bupak (Berger & Preuss)

1546 100 000 Mark 11. 8. 1923 Ke. 3861 stark gebraucht 50,–

*1547 500 000 Mark 11. 8. 1923 Ke. 3861 sehr selten gebraucht 120,–

Neustadt, Deutsche Metallwerke AG

*1548 LOT: 2 x 500 T. Mark 10. 8. 1923 Karton hellrot + blassgelb, 1 Million Mark 16. 8. 1923.

Ke. 3860 a, b, c 3 Scheine selten

3 x entwertet (2 x Sternlochung), alle 3 mit Blaustift entwertet (1 x entfernt); leicht gebraucht 200,–

Neustadt, F. Helfferich

*1549 LOT: 3 x 500 T. Mark 13. 8. – 31. 8. 23 + 13. 8. – 15. 9. 1923, 3 x 1 Mio. 13. 8. – 15. 9. 1923;

2 x 2 Mio. 13. 8. – 15. 9. 1923 Ke. 3863 a, b 8 Scheine gebr., l. gebr. + 2 x kfr. 80,–

Neustadt, Carl Jos. Hoch

*1550 LOT: 1 Million Mark 10. 8. 1923 Unterdruck hellolivbraun gebr. – l. gebr.; Udr. blassgrün l. gebr.;

Udr. goldgelb fast kassenfrisch Ke. 3864 a – c 3 Scheine 120,–

Neustadt, Ibag

*1551 LOT: 500 T., 1, 2 Mio. 10. 8. 1923, 500 T., 2, 5 Mio, 24. 8. 1923, 500 T., 1, 2, 5, 10 Mio. 31. 8. 1923

(1 x 2 Mio. 10. 8. 23 mit Rs. Fabrikbild) Ke. 3865 b, c, d, f 11 Scheine l. stärk. geb. – l. gebr. 200,–

Neustadt, Jakob Mack, Teigwarenfabrik

*1552 500 000 Mark 15. 8. 1923 (ausgegeben 53 Scheine!) Ke. 3866 sehr selten leicht gebr. 200,–
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Neustadt, Wilhelm Marnet

*1553 LOT: 500 T. 16. 8. 23; 100 T., 500 T., 1 Million Mark 24. 8. 1923 Ke. 3867 a, b 4 Scheine

2 x 500 T. Sternlochung leicht gebraucht 80,–

Neustadt, D. Meininger

1554 LOT: 500 000 Mark 16. 8. 1923 mit KN, 100 000 Mark 27. 8. 1923 beide blanko Ke. 3868 a, b

2 Scheine fast kassenfrisch + kassenfrisch 50,–

Neustadt, J. Oehlert

*1555 LOT: 2 Mio. 15. 8. 23; 500 T., 1 Mio. 16. 8. 23 o. Buchstabe; 500 T., 1 + 2 Mio. Mark 16. 8. 23 mit

B; 1, 2, 2 x 5 Mio. (1 x o. Uschr.) 30. 8. 23 Ke. 3869 c – g 10 Scheine (8 x entw.) gebr. – kfr. 80,–

Neustadt, Süddeutsche Herrenwäschefabrik

*1556 500 000 Mark 16. 8. 1923 Ke. 3870 sehr selten stärker gebraucht 75,–

Oberlustadt, Gemeinde

1557 LOT: 2 x 10 Mio. ohne Mark, 2 x 20, 50 Mio. Mark 20. 9. 23 Ke. 4038 a, b

5 Scheine leicht gebraucht 50,–

Oberweiler-Tiefenbach, Gemeinde

*1558 LOT: 2 x 5 Mio., 9 x 10 Mio. Mark 9. 9. 1923 viele Varianten, 1 x mit »Einnehmer«.

Ke. 4072 a – d 11 Scheine, 4 x entw. 120,–

Oggersheim, Stadt

*1559 LOT: 1, 2 x 2, 3 x 5, 2 x 20, 3 x 50, 3 x 100, 200, 2 x 500 Mio. Mark 24. 8. 1923; viele KN Var.

Ke. 4142 a – n 17 Scheine stark gebraucht – kassenfrisch 80,–

Oggersheim, Gießerei- u. Maschinenfabrik Paul-Schütze

*1560 LOT: 500 T. Mark 9. 8. 1923 stark gebr., 1 + 5 Mio. Mark. 11. 8. 1923 Ke. 4143 a, b

3 Scheine 2 x stärker gebraucht 100,–

Otterberg, Stadtgemeinde

*1561 LOT: 500 T., 1 Mio. Mark 10. 8. 1923 o. Wz; 100 T., 500 T. Mark 10. 8. 1923 mit Wz. Tropfen,

1 + 5 Mio. 10. 8. 1923 Ke. 4227 a – c 6 Scheine stärker gebraucht + gebraucht 150,–

Otterberg, Pfälzische Textilindustrie

*1562 LOT: 2 x 100 T. + 500 T. Mark 10. 8. 1923 o. Wz.; 500 T. + 1 Mio. 10. 8. 1923 Wz. Tropfen

Ke. 4228 5 Scheine sehr selten 2 x geklebt, 4 x stärker gebraucht + gebraucht 200,–

*1563 LOT: 10 T., 20 T., 50 T. Mark 10. 8. 1923 Ke. 4228 c

3 Scheine sehr selten (20 T. links Abriss entw.), 10 T. l. gebr. – kfr, 20 + 50 T. gebr. 180,–

Pirmasens, Stadt

*1564 LOT: 1 Mark Serie A gebr., 1 Mark Serie B Rs. Klebereste l. gebr. – kfr., 2 Mark Serie B stärker

gebr.; 2 Mark Serie C gelocht kfr.; 5 Mark gelocht, kfr., 10 Mark l. stärker gebr.; 20 Mark gelocht

l. gebr. – f. kfr.; alle 18. 10. 1918 Gei. 416.1 – 5 a 7 Scheine selten + sehr selten 350,–

*1565 LOT: 52 div. Notgeldscheine 1923 mit vielen versch. Nominalen, Daten usw., u. a. 4 x 1 Billion

(1 x ungelocht), 4 x 5 Billionen Mark (4 x gelocht); Ke. aus 4313 a – ff

52 Scheine stärker gebraucht + einige kassenfrisch 200,–

Pirmasens, Victor Faber

*1566 LOT: 100 T., 300 T., 2 x 500 T., 1, 5, 10, 20, 50, 100 Mio. Mark 17. 9. 1923 (3 x o. Uschr.).

Ke. 4314 a, c 10 Scheine gebr. + 8 x fast kassenfrisch + kassenfrisch 150,–

Pirmasens, Eduard Rheinberger

1567 LOT: 10, 25, 50 Goldpfennig, 1, 2, Eckabriss, 3 Goldmark o. D. – 30. 11. 1923 Ke. 356

6 Scheine gebraucht 50,–

Rammelsbach, Steinbruchbetrieb

*1568 500 000 Mark Aug. 1923 Ke. 4423 a leicht stärker gebraucht 80,–

Rammelsbach, Steinbruchverwaltung

*1569 LOT: 100 T., 2, 5, 2 x 10 Mio. (versch.); Aug. 1923; 1, 2 x 2, 20 Mio. Mark Sept. 1923

Ke. 4423 b – e 9 Scheine stärker gebraucht – leicht gebraucht 120,–
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Reipoltskirchen, Gemeinde

1570 LOT: 5 + 10 Millionen Mark 10. 9. 1923 Ke. 4505 2 Scheine gebraucht 40,–

Rheinzabern, Gemeinde

1571 LOT: 2 x 10 Millionen Mark 24. 9. 1923 Ke. 4559 2 Scheine gebraucht 20,–

Rhodt, Gemeinde

1572 LOT: je 2 x 1, 5, 10, 20, 50 Millionen Mark 12. 9. 1923 Ke. 4569

10 Scheine stärker gebraucht – fast kassenfrisch 75,–

Rossbach, Gemeinde

*1573 LOT: 3 x 100 T., 500 T., 1, 5, 10 Mio. Mark 22. 8. 1923; jetzt Roßbach: 2 x 10 + 3 x 20 Mio. Mark;

jetzt Roßbach-Wolfstein: 2 x 50 rosa, 2 x 50 Mio. blau, alle 22. 8. 1923 viele Varianten.

Ke. 4631 aus a – o 16 Scheine, 2 x gelocht gebraucht – kassenfrisch 250,–

Rothselberg, Gemeinde

*1574 LOT: 2 x 1 Million Mark, 1 Mio. Mark 23. 8. 1923 blau, entw.; 5 Mio. Mark 23. 8. 1923.

Ke. 4645 a, b, c, f 4 Scheine selten stärker gebraucht 120,–

*1575 LOT: 2 x 10 Mio., 2 x 20 Mio., 2 x 50 Mio. Mark 15. 9. 1923 Ke. 4645 l – o

6 Scheine, 2 x entw. gebraucht – kassenfrisch 100,–

Rülzheim, Gemeinde

1576 LOT: 10, 20, 50 Mio. Mark 10. 9. 1923 Pi. 4662 a, b 3 Scheine gebr. + gebr. – l. gebr. 30,–

Rutsweiler, Gemeinde

*1577 LOT: 500 T., 6 x 1 Mio., 2 x 5 Mio., 2 x 10 Mio., 3 x 20 Mio. Mark 3. 9. 1923 viele Varianten.

Ke. 4680 aus a – e 14 Scheine selten gebraucht + leicht gebraucht 200,–

Schifferstadt, Gemeinde

*1578 LOT: 1, 5, 10, 20 Millionen Mark 23. 8. 1923 alle mit KN u. Uschr. Ke. 4958

4 Scheine leicht gebraucht + kassenfrisch 150,–

*1579 LOT: 1, 5, 20 Mio. Mark 23. 8. 1923 alle o. KN, o. Uschr. Ke. 4958 3 Scheine kassenfrisch 100,–

Schwegenheim, Gemeinde

*1580 LOT: 10, 50, 100, 500 Mio. Mark 22. 9. 1923, 1 Mrd. Mark Übdr. Ke. 5088 a – c

5 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 80,–

Sondernheim, Gemeinde

*1581 LOT: 2 x 10, 100, 500 Millionen Mark 25. 9. 1923 Ke. 4820 4 Scheine l. gebr. + kfr. 75,–

Sondernheim, Gebr. Stubenrauch

*1582 LOT: 2 x 10 Mio. (2 Var.), 2 x 20 Mio. (2 Var.), 2 x 50 Mio. Mark Ke. 4821 a, b

6 Scheine gebraucht + leicht gebraucht 120,–

Speyer, Stadt

1583 LOT: 6 x 5 Mark (3 x entw.), 1 x klein gelocht, 1 x KN kopfstehend, 6 x 10 Mark (2 x entw.)

1 x mit KN, 3 x o. KN; 7 x 20 Mark (2 x entw.), 3 x mit KN, 2 x o. KN; alle 24. 10. 1918.

Ke. 503.1, 3, 4 19 Scheine kassenfrisch 100,–

*1584 LOT: 3 x 100 T. (1 x Ringel); 9 x 500 T. davon 1 x o. KN; 4 x 1 Mio; 11 x 5 Mio. (1 x o. KN) alle

27. 7. 1923, 2 x 20, 2 x 50, 2 x 100 Mio. 21. 9. 1923 Ke. 4834 aus a – i, o, p

33 Scheine gebraucht; leicht gebraucht, meist kassenfrisch 150,–

*1585 500 000 Mark 8. 8. 1923 Ke. 4834 k von großer Seltenheit gebraucht 100,–

*1586 LOT: 4 x 10 Mio. 8. 9. 1923, 2 x 20 Mio. Mark 20. 9. 1923; 3 x 50 Mio. Mark 21. 9. 1923, 3 x 100

Mio. 22. 9. 1923, 3 x 200 Mio. Mark 24. 9. 1923 (1 x KN000001 Stern) Ke. 4834 l, m, n, q, r

15 Scheine stärker gebraucht – gebraucht 150,–

*1587 LOT: 20, 50, 100 Mio. Mark 20., 21, 22. 9. 1923 mit KN, o. Uschr., o. Stpl., alle 140 x 90 mm.

Ke. 4834 Ehrend 9 / 35 – 37 3 Scheine selten kassenfrisch 100,–

*1588 5 Milliarden Mark 19. 10. 1923 mit KN o. Uschr., o. Stpl., Wz. Segelschiffe Ke. ./.

Ehrend 9 / 39 von großer Seltenheit kassenfrisch 150,–

*1589 LOT: 2 x 1, 2 x 10, 3 x 20, 2 x 50, 2 x 100, 2 x 200, 2 x 500 Mrd. Mark 21. 10. + 1. 11. 1923

div. KN + Wz. Var. Ke. 4834 s, t, u 15 Scheine gebraucht – kassenfrisch 100,–
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*1590 LOT: 2 x 1, 5, 2 x 10, 20 Billionen Mark 1. 11. 1923 Var. Ke. 4834 u 6 Scheine kassenfrisch 200,–

Speyer, Kreisgemeinde

*1591 LOT: 1 Million – 2 x 500 Milliarden Mark o. D. + div. Daten mit vielen KN + Sternvarianten.

Ke. 4286 a – d ca. 90 Scheine gebraucht – viele kassenfrisch 150,–

*1592 LOT: 1 Billion braun, KN 5stellig Stern 6strahlig; 2 x 1 Billion grün mit B + Uschr. Novak KN

5stellig, Stern 5+6 strahlig alle 1. 10. 1923 (5strahlig gelocht) Ke. 4286 d, f

3 Scheine leicht gebraucht, 2 x fast kassenfrisch 200,–

Speyer, Aktiengesellschaft

*1593 LOT: 2 x 1, 2, 2 x 5, 2 x 10, 2 x 20, 3 x 50, 2 x 100, 500 Mio. Mark 1. 9. 1923 (10 Scheine mit

Handuschr. A. Eversbusch, 5 x o. Uschr.) Ke. 4835 a – e

15 Scheine, div. Varianten stärker gebraucht – kassenfrisch 150,–

Speyer, Handelsschutzverband

1594 LOT: 2 x 20 T., 4 x 50 T. (1 x geklebt) stark gebr., 2 x 100 T., 2 x 500 T. Mark 1. 9. 1923.

Ke. 4836 10 Scheine gebraucht, leicht gebraucht + 5 x kassenfrisch 40,–

Speyer, Farben-Raab

*1595 Gutschein für .... Pfennige (blanko) o. D. (1947 / 48) Ke. 242 sehr selten kassenfrisch 50,–

St. Ingbert, Stadt

1596 LOT: 2 x 1/2, 1, 2 x 2, 2 x 3 Mark 5. 8. 1914 Ke. 346

7 Scheine, 2 x gelocht stärker gebraucht – leicht gebraucht 50,–

*1597 LOT: 5 + 20 Mark 1. 11. 1918 Gei. 470.1 + 2 a 2 Scheine selten unentwertet! gebr. 150,–

St. Ingbert, Rümelinger u. St. Ingberter Hohöfen usw.

1598 LOT: 2 x 5 + 2 x 10 Mark o. D. – 1. 10. 1914 Ke. 347 4 Scheine entw.; gebr. + l. gebr. 50,–

Theisbergstegen, Göttel & Sick

*1599 LOT: 5, 10, 2 x 20 (1 x o. Uschr.) Millionen Mark o. D. Ke. 5160 4 Scheine gebr. + l. gebr. 80,–

Waldfischbach, Gebr. Stöß

*1600 LOT: 1/2, 1, 2, 3, 5 Millionen Mark 23. 8. 1923 Ke. 5404

5 Scheine selten stärker gebraucht + gebraucht 150,–

Waldmohr, Consum-Verein

1601 LOT: 10, 2 x 25, 2 x 50 Pfennig, 1 Mark o. D. 6 Scheine meist kassenfrisch 20,–

Weingarten, Gemeinde

1602 LOT: 3 x 10 + 3 x 20 Millionen Mark 24. 9. 1923 Ke. 5510 a, b 6 Scheine gebr. + l. gebr. 60,–

Westheim, Gemeinde

1603 LOT: 2 x 50, 100 Millionen Mark o. D. 20. 9. 1923 Ke. 5583 a, b

3 Scheine gebraucht, leicht gebraucht, kassenfrisch 30,–

Winnweiler, Louis Hafen + H. Kampf

1604 LOT: 5 x 1, 4 x 2, 4 x 10, 5 x 20, 3 x 50 Pfennig o. D. (1917) viele Varianten Ke. 2637 a, b

21 Scheine meist kassenfrisch 40,–

Winnweiler, Eisenwerk Kappes & Müller

*1605 10 Millionen Mark 1. 9. 1923 Ke. 5649 h gebraucht 75,–

*1606 20 Millionen Mark 8. 9. 1923 Ke. 5649 k gebraucht 75,–

Winnweiler, Hartsteinwerke Franz Hess

*1607 5 Millionen Mark 18. 8. 1923 Ke. 5650 a von großer Seltenheit gebraucht 200,–

Wolfstein, Pfälz. Bandagenfabrik Karl Otto Braun

*1608 LOT: 3 x 100 T., 4 x 500 T. Mark, 1 Million Mark 9. 8. 1923 Ke. 5702 a – c (kpl.)

8 Scheine stärker gebraucht – leicht gebraucht 150,–

Zeiskam, Gemeinde

1609 LOT: 20, 2 x 50 Mio. Mark 23. 9. 1923 Ke. 5752 a, b 3 Scheine gebr. – leicht gebraucht 25,–
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Zweibrücken, Stadt

*1610 LOT: 22 x 25 + 50 Pfennig 1917 / 18; 2 x 5 + 20 Mark 1918; 28 x Inflationsscheine 100 000 – 10

Billionen Mark 1923 Ke. 5829 aus a – y, u. a. 53 Scheine (mit 1, 5, 10 Bio.) gebr. + viele kfr. 200,–

Zweibrücken, Altwandervogel

1611 LOT: 1, 2, 5, 10 Pfennig o. D. (1920) Ke. 2729 4 Scheine fast kassenfrisch + kassenfrisch 30,–

R H E I N L A N D

Bonn, Habichts Buchhandlung

1612 50 Pfennig Okt. 1921 Lindm. 132.1 fast kassenfrisch 25,–

Gangelt, Gemeinde

1613 LOT: 13 Serien à 25, 50 Pfg., 75 Pfg., 1 Mark 21. 8. 1921 dazu 5 Einzelscheine alle mit KN

Lindm. 392 57 Scheine meist kassenfrisch 300,–

Geldern, Männergesangverein

1614 LOT: 19 Scheine à 75 Pfennig Serie A, B, C, Serie B komplett. Lindm. 401 a, b, c 19 Scheine

teilweise Eckknicke; bitte besichtigen leicht gebraucht – kassenfrisch 150,–

Ittenbach, Gemeinde

*1615 LOT: 25, 2 x 50, 75 Pfg., 2 x 1 Mark 1. 12. 1921 Lindm. 630 a 6 Scheine

von großer Seltenheit meist kassenfrisch 1 200,–

S A C H S E N

Dresden, Sammellos

1616 LOT: ca. 1650 meist Inflationsscheine 1922 / 23, teilweise bis 175 gleiche Scheine. Dresden

Stadt, Dresden-Neustadt, Freital, Staatsbank; dabei auch einige Scheine anderer Gebiete.

ca. 1650 Scheine, bitte besichtigen stärker gebraucht – leicht gebraucht 750,–

Freiberg, Städt. Betriebskasse

*1617 1 Milliarde Mark o. D. (1923) mit Rs. Stempel und Wappen der Stadt, Druckdatum M 9. 23. 5000.

Ke. ./. fast kassenfrisch 100,–

Hohenstein-Ernstthal, div.

1618 LOT: Stadt: 50 Mio. Mark 27. 9. 1923 mit »B« o. KN; Danatbank: 2 Mio. 15. 8. 1923 Scheck

auf C. Bank; Commerzbank 2 Mio. 15. 8. 1923, Scheck auf Danatbank; beide o. Uschr.

Ke. zu 2423 e, 2426 c, 2427 c 3 Scheine, etwas stockfleckig l. gebr. + gebr. – l. gebr. 100,–

Plauen, Girokasse

1619 1 Millarde Mark 12. 10. 1923 Ke. 4332 b selten leicht fleckig; gebraucht 50,–

Sammellos

1620 LOT: Obercrinitz, F. Hermann Wappler: 1, 2, 5, 10, 20, 50 Pfennige, 1, 5, 10, 20, 50 Mark o. J.

(1916 – 21); dazu Wilkau: Max Planitzer: 4 x 25, 4 x 50 Brote o. J., Zwönitz: Vereinig. d.

Geschäftsinhaber: 4 x 5, 4 x 10 Pfennige o. J. Ke. – Schoenwa 324.1 – 11, 476.D.4, 6,

496.E.1, 2 27 Scheine meist kassenfrisch 40,–

Anteil-Scheine

1621 LOT: Bermsgrün. Turnverein 1885. 5 RM 25. 1. 1929. Plauen Sport- und Ballspiel-Club. 5 RM

Januar 1931. Schönheide. Turnverein. 2 Mark o. D. Zwickau-Marienthal. Kaninchenzüchter-

Verein. 5 RM 5. 5. 1927. Dazu einseitige Reichsschwanknote und Souvenir-Schein (stark gebr.,

beschrieben) zu 1000 Mark. 6 Stücke leicht gebraucht + fast kassenfrisch 100,–

S C H A U M B U R G - L I P P E

Bückeburg, Private Unterrichtsanstalten

*1622 4 1/2 Mark 1. 3. 1921 Lindm. 191.2 fast kassenfrisch 80,–

S C H L E S I E N

Görlitz, Görlitzer Nachrichten

1623 LOT: 1, 3, 4, 5, 2 x 10, 25, 40, 50 Pfennig. Dzbr. 1920 alle mit KN rot; 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 15,

20, 25, 40, 50 Pfennig o. KN Lindm. 435 b, c 21 Scheine kassenfrisch 75,–
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S C H L E S W I G - H O L S T E I N

Flensburg, Pfadfinderkorps

*1624 LOT: 1, 5, 20 Mark o. D. Lindm. 353.2 3 Scheine selten 20 Mark Rs. Strich; l. gebr. – f. kfr. 150,–

Halebüll, Gemeinde

*1625 LOT: 6 x 50 Pfennig 1921 Lindm. 490.2 6 Scheine kassenfrisch 150,–

Hockensbüll, Gemeinde

1626 LOT: 6 x 50 Pfg. rosa mit KN ohne bei »E«, dto. 6 x 50 Pfg. rosa ohne KN; 6 x 50 Pfg. karmin-

lila ohne KN. Lindm. 596.1 – 3 18 Scheine fast kassenfrisch + kassenfrisch 100,–

T H Ü R I N G E N

Auma, Stadt

1627 LOT: ca. 400 Serienscheine 5 Pfg. – 50 Pfg. 1. 4. + 1. 11. 1921 Lindm. 53 a, c

ca. 400 Scheine meist kassenfrisch 50,–

1628 LOT: 9 x 50 Mark 19. 10. 1922 Übdr. davon 2 x mit KN + Stempel (1 x gelocht); 100 Mark 19. 10.

1922 mit KN + Stpl. entw. Müller 180.1 – 180.6 10 Scheine 7 x kassenfrisch 80,–

Gotha, Stadt

*1629 LOT: 4 x 50 Pfennig Aufdr. Landw.-Ausstellung 21. – 28. 5. 1922 Lindm. 442 d

4 Scheine meist kassenfrisch 300,–

Greiz, W. H. Arnold jr.

*1630 LOT: 1 Million Mark 1. 9. 1923, 2 x 2 Mio. Mark 5. 9. 23 + o. D. Ke. 1889 b, c, g

3 Scheine leicht stärker gebraucht + gebraucht 80,–

Greiz, Otto Günther

1631 500 000 Mark 15. 8. 1923 Ke. 1893 a stärker gebraucht 40,–

Greiz, Franz Müller & Kramer

*1632 1 Million Mark 18. 9. 1923 Ke. ./. sehr selten gebraucht – leicht gebraucht 100,–

Greiz, Färberei u. Appreturanstalten G. Schleber

*1633 1 Million Mark Aug. 1923 Ke. 1894 b gebraucht 25,–

Greiz, Albert Weitze Söhne

*1634 500 000 Mark 10. 8. 1923 Übdr. a. 1000 Mark Scheck auf Danatbank Greiz Ke. ./.

sehr selten stark gebraucht 75,–

Münchenbernsdorf, Gewerbe- u. Landwirtschaftsbank

1635 LOT: 10 + 20 Mrd. Mark 26. 10. 1923 Ke. 3674 2 Scheine gebraucht 30,–

Rudolstadt, Schutz- u. Trutzbund

1636 LOT: 6 x 50 Pfennig o. D. (2 Serien) Lindm. 1115 6 Scheine kassenfrisch 75,–

Ruhla, Städte

1637 LOT: ca. 140 x 20 Mark 20. 11. 1918 – 1. 2. 1919 mit Rs. Aufdruck 3. 4. 1920 – 3. 5. 1920

Gei. 458.2 ca. 140 Scheine meist kassenfrisch 120,–

Stützerbach, Gemeinde

1638 LOT: ca. 1175 Serien-Scheine 10 Pfg. – 75 Pfennig 1921 (alle Ausgaben) Lindm. 1256 a + b

ca. 1175 Scheine meist kassenfrisch 150,–

Zeulenroda, Stadt

1639 LOT: ca. 600 x 25 + 75 Pfennig 1. 11. 1921 + 31. 12. 1921 Lindm. 1432 ca. 600 Scheine kfr. 75,–

W E S T F A L E N

Bochum, Bochumer Verein

*1640 500 Mark 6. 10. 1922 Mü. 440.2 Einriss; fast kassenfrisch 100,–

Burgsteinfurt, Städt. Sparkasse

1641 1 Million Mark 10. 8. 1923 Topp 176.4 selten stärker gebraucht 50,–
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Dortmund und Hörde, Städte und Kreise

1642 LOT: ca. 2300 x 50 Pfennnig 15. 5. 1919, ca. 2000 x 10 + 1100 x 25 Pfennig 1. 7. 1920.

Grab. D. 28.2 + 3 ca. 5400 Scheine meist kassenfrisch 500,–

Herford, Stadt + Kreissparkasse

*1643 LOT: 12 versch. Kleingeldscheine 5 – 50 Pfg. 1917 + 1920; 5, 10, 20 Mark 3. 11. 1918 alle kfr.;

20, 50, 100 Mark 1922 kfr.; 1/2 Mio., 1, 2, 5, 50 Mio.; 10, 50, 100, 500 Mrd. Mark Überdrucke

gebr. – kfr.; alle o. D.; 0.42, 1.05, 2.10, 4.20 Goldmark 1. 12. 1923, kfr.; Kreissparkasse: 1/2, 1,

50, 100 Mio., 10, 20, 50, 200 Mrd. Mark div. Daten gebr. – l. gebr. 39 Scheine 200,–

Herford, I. Elsbach & Co. AG

*1644 LOT: 100 T., 500 T., 1 Million Mark Ke. 2333 3 Scheine Eckabschnitt; f. kfr. + kfr. 100,–

W Ü R T T E M B E R G

Rottenburg, Stadt

*1645 1 Mrd. Mark o. D.; Übdr. a. 20 Mio. Mark v. 1. 10. 23 Kar. 286.2 sehr selten

leicht stockfleckig; gebraucht 100,–

Stuttgart, div.

1646 LOT: 57 Klein- und Großgeldscheine (1921 – 1923) der Stadt, Firmen u. Banken, dabei

Reichsbahndirektion, Waldorf-Astoria, Daimler-Benz, Wertbeständige Goldmarkscheine; dazu

Quittung über die Beförderung von 2075,– Gulden mit der Post vom 25. 5. 1828, Fleischkarte

1919, Lotterie-Schein des Württ. Pferderennvereins. Zus. 60 Scheine stärker gebr. – f. kfr. 70,–

S A M M E L L O S E

1647 LOT: Sammlung mit ca. 160 Scheinen ab 1870 Kaiserslautern, 100 Mark 1898 – 20 DM 1991.

U. a.: 50 C. + 1 Franc Saar, 1/2 + 50 Mark Memel; 200, 2 x 500 Mrd. Mark, 1 Billion Mark, 10 +

20 Mrk 11. 10. 1924 stärker gebr.; 5 RM Konv.-kasse; Saar 1 MK f. kfr.,1/2 + 1 DM 1948 gebr.;

50 DM 1948 stärker gebr.; 50 DM 9. 12. 1948 l. gebr.; 10 DM 1949 f. kfr., 20 DM 1949 stärker

gebr.; und 35 DM Nominal; ca. 160 Scheine im Album, bitte besichtigen stark gebr. – kfr. 400,–

1648 LOT: ca. 200 div. meist Inflationsscheine ab ca. 1910 – 1935, dabei auch wenige Ausland.

ca. 200 Scheine, bitte besichtigen stärker gebraucht – kassenfrisch 75,–

1649 LOT: ca. 450 Banknoten davon ca. 360 x 1 + 2 Mark Darl. Kasse. Rest u. a. 6 x 100 Mark

1920 meist kfr.; 5 x 20 Mrd. 1. 10. 23 gebr. + l. gebr.; 7 x 5 Mrd. gebr.; 13 x 50 Mrd. davon

8 mit KN meist gebr. + stärker gebr., 8 x 10 Mrd. gebr. + l. gebr., etwas besetzte Gebiete.

ca. 450 Scheine stark gebraucht – kassenfrisch 100,–

1914er Scheine

*1650 LOT: ca. 410 div. 1914er Notgeldscheine mit Dubletten und vielen besseren Ausgaben ab

Bielschowitz – Züllichau. U. a. Mannheim Rabatt-Spar-Verein Bogen 1 Mark A – E; Niederwiesa,

Rakwitz, Roessel 50 Pfg., 2 x 2, 10, 20 Mark 1914 violett gestempelt. 1 x 2 Mark, Rs. Kopie, sonst

4 x entw. Rokittnitz, Scharley (3); Westerholt (4), u. v. a. ca. 410 Scheine, bitte besichtigen

stark gebraucht – kassenfrisch 1 500,–

1651 LOT: Notgeldscheine 1914 mit einigen Dubletten (ohne Raritäten) ca. 430 Scheine,

bitte besichtigen stärker gebraucht – kassenfrisch 800,–

Kleingeldscheine

1652 LOT: ca. 1200 Kleingeldscheine Verkehrsausgaben + Serienscheine, dabei ca. 400

Verkehrsausgaben Köln 10, 25, 50 Pfennig. ca. 1200 Scheine gebraucht – meist kassenfrisch 200,–

Serienscheine

1653 LOT: ca. 1550 meist Serienscheine teilweise in größeren Posten u. a. Bremen (100), Belgern 130,

Benneckenstein 250, Berga 200, Bitterfeld 100, Blankenburg 130, Blankenhain 90, Königs-

winter 60; u. a. ca. 1550 Scheine meist kassenfrisch 200,–

Kleingeldscheine

1654 LOT: ca. 2600 Notgeldscheine Verkehrsausgaben und Serienscheine, dabei wenige Inflation.

Dabei auch etwa 180 Kleingeldscheine Österreich. ca. 2600 Scheine im Album

stark gebraucht – meist kassenfrisch 600,–
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1655 LOT: ca. 27 000 Kleingeldscheine gemischt Verkehrsausgaben + Serienscheine. Dabei auch

einige 1914er + Großgeldscheine. Teilweise auch größere Mengen Dubletten. Sehr hohe Zahl

Einzelscheine + Serien. Dabei viele bessere Ausgaben. ca. 27 000 Scheine, bitte besichtigen

stärker gebraucht – meist kassenfrisch 6 000,–

1918er Scheine

1656 LOT: 280 meist Großgeldscheine 1918 – 21, aber auch einige Kleingeld- + Inflascheine. Bei den

1918ern einige bessere Ausgaben u. a. Klenka 1, 2, 5, 10 Mark, div. Provinz Ostpreußen 5 x

entw.; Knurow 2 x kfr.; Köln Felten & Guilleaume Carlswerk 20 + 50 Mark gelocht; Nürtingen

1 – 50 RM 10. 4. 1945 entw.; ca. 280 Scheine, bitte besichtigen stärker gebr. – kfr. 400,–

Großgeld 1918 – 1921

1657 LOT: ca. 330 Notgeldscheine Großgeld 1918 – 1921 mit Dubletten u. a. Provinz Ostpreußen 20

Mark 10. 12. 1918 entw., Hanau, Roßwein; ca. 330 Scheine, bitte besichtigen

gebraucht – meist kassenfrisch 500,–

1658 LOT: ca. 1200 Großgeldscheine 1918 – 21 mit einigen interessanten Ausgaben, aber auch mit

Dubletten, u. a. Nakel 20 Mark 1. 11. 1918. ca. 1200 Scheine, bitte besichtigen

stärker gebraucht – kassenfrisch 1 400,–

1659 LOT: ca. 1375 Großgeldscheine 1918 – 1921 dabei auch Dubletten. ca. 1375 Scheine,

bitte besichtigen gebraucht – meist kassenfrisch 1 500,–

Inflation

1660 LOT: ca. 45 versch. 1922er + 1923er Inflationsscheine ca. 45 Scheine stark gebr. – l. gebr. 40,–

1661 LOT: ca. 4600 div. Inflationsscheine meist Rheinland + Westfalen, teilweise große Mengen:

u. a. Herne 800 x 50 000 Mark 25. 8. 1923 (diese meist kfr.), ca. 4600 Scheine, bitte besichtigen

stärker gebraucht – kassenfrisch 1 500,–

Goldgeldscheine

1662 LOT: ca. 175 Goldgeldscheine mit einigen Dubletten, dabei viele gute Ausgaben, u. a. Münster

1 Dollar Leinen, Hannover 10 Pfund Roggen; Lübben (4) 2. 10. – 21 Mark-Gold, Pyritz (3),

Bremen 1 Roggenmark; Greifswald (4) u. v. a. ca. 175 Scheine, bitte besichtigen

stärker gebraucht – kassenfrisch 600,–

Varia

1663 LOT - Varia: u. a. 3 Anteilscheine der Kriegsversicherungs-Pensionskasse Hamburg in PK-

Format, Quittungen, Rechnungen, Finanzurkunden und -belege ab 1701, viel 1. Hälfte 19. Jhdt.

bitte besichtigen 32 Stücke leicht gebraucht – gebraucht 50,–

P O S T K A R T E N

1664 LOT Postkarten vor 1918 m. Münz- und Geldscheinmotiven, davon 8 gelaufene

Neujahrskarten, meist in Farbprägedruck. 9 Stücke (1 Eckabriss) sehr schön – vorzüglich 30,–

W E R T P A P I E R E U N D U R K U N D E N

D E U T S C H L A N D

*1665 Baumwollspinnerei Gronau. Aktie über 1000 Mark 26. 4. 1909 leicht gebraucht 100,–

*1666 Herzogl. Braunschweig-Lüneb. Finanz-Collegium, 3% Schuldverschreibung über 50 Taler

1. 7. 1857 stockfleckig; gebraucht 125,–

*1667 Herzogl. Braunschweig-Lüneb. Finanz-Collegium, 3% Schuldverschreibung über 100 Taler

1. 7. 1857 stockfleckig; gebraucht 150,–

1668 Herzogl. Braunschweig-Lüneb. Finanz-Collegium Anteilschein über 20 Taler – 35 Gulden

1. 3. 1869 kl. Einriss; gebraucht 40,–

1669 Kreis-Communalverband Braunschweig, 3 1/2 % Schuldverschreibung 200 Mark 1. 10. 1887

stockfleckig; gebraucht 80,–

*1670 Bremisch-Hannoversche Kleinbahn. Aktie über 1000 Mark 28. 2. 1899 leicht gebraucht 100,–

*1671 Grube Martha Kleinaga Stamm-Aktie über 20 000 Mark 27. 9. 1923 Suppes ./. l. gebr. 80,–

*1672 LOT: Industrie-Ges. für Steine und Erden Ffm. 16. 8. 1900 + Magdeburg 15. 5. 1903,

Anteilscheine über je 5000 Mark 2 Papiere gebraucht 100,–
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1673 Karlsruher Brauereiges. vorm. K. Schrempp. Aktie über 1000 Mark 3. 7. 1920 l. gebr. 50,–

1674 Luna-Park Breslau. Aktie über 1000 Mark Juni 1923 gebraucht – leicht gebraucht 50,–

*1675 Dr. Lutzes Nährmittel-Ges. Schöneberg: Anteilschein über 1000 Mark 15. 7. 1908 gebr. 75,–

1676 Märkisch-Westfäl. Bergwerks-Verein in Letmathe, Teilschuldverschreibung über 1000 Mark

21. 12. 1909 schnittentwertet; gebraucht 40,–

*1677 Mannheimer Zuckerwarenfabrikations-AG in Mannheim. Aktie über 5000 Mark Nov. 1923.

selten gebraucht – leicht gebraucht 120,–

*1678 Marienhaus Heidelberg. Aktie über 200 Mark 1. 10. 1888 (Auflage 75 Aktien) selten

gebraucht – leicht gebraucht 150,–

*1679 Sächs. Ernennungsurkunde vom 7. 6. 1827 (siehe Abbildung) gebraucht 100,–

*1680 Süddeutsche Eisenbahn-Ges. Darmstadt. Aktie über 1000 Mark 1. 6. 1900 gebraucht 100,–

1681 Superphosphatfabrik Nordenham. Aktie über 1000 Mark Dez. 1921 leicht gebraucht 50,–

A U S L A N D

China

*1682 6% Staatsanleihe über 50 £ Sterling vom 1. 6. 1934 mit Porträt von Dr. Sun Yat-Sen, dem

Gründer und 1. Präsidenten der chinesischen Republik. Die Anleihe wurde zur

Restfinanzierung der Canton-Hankow-Eisenbahn über 972 000 £ aufgelegt. Katalog

Kuhlmann Nr. 850 sehr selten

gebraucht 550,–

*1683 LOT: Schantung Eisenbahn Ges. Aktie über 1000 Mark 1. 2. 1923; 5% kaiserl. Chin. Tientsin-

Pukow-Staatseisenb. Anleihe Obligation £ 20,–; Berlin 1. 9. 1908 (Deutsch-Asiatische Bank);

Imperial Chinese Government 15. 6. 1911 £ 20,– (Deutsch-Asiatische Bank), dto. £ 100,–

(Banque de L’Indo-Chine Paris). 4 Papiere gebraucht 200,–

Estland

*1684 Wene-Balti Laewaehituse (Russo-Baltic Shipbuilding and Engeneering Co. Ltd.) Aktie über

25 x 100 = 2500 Rubel Tallin 1923. leicht gebraucht 100,–

Frankreich

*1685 Canal de Jonction de la Sambre à l’Oise 5. Teil einer Aktie von 5000 Francs über 1000 Francs.

Paris, 10. 2. 1840 stärker gebraucht 100,–

Italien

*1686 Kreditbrief Banco Napoli 1763 gebraucht 100,–

*1687 Kreditbrief der Banco delle due Sicilie 1853 gebraucht 100,–

*1688 Societa Idro Elettrica Bovesana. Aktie über 100 Lire 20. 4. 1923 unentwertet! gebraucht 300,–

Lettland

*1689 Russisch-Baltische Waggon-Fabrik in Riga, Aktie über 250 Rubel St. Petersburg 1906 gebr. 75,–

*1690 Baltijas Lloids Riga, Aktie über 200 Lat 1925 leicht gebraucht 150,–

Österreich

1691 Ernennungsurkunde vom 7. 9. 1841 (siehe Abbildung) gebraucht 75,–

*1692 LOT: Kux-Schein, K. K. Berghauptmannschaft zu Elbogen 30. 4. 1866 + 19. 12. 1900 2 Kuxe

stärker gebraucht 100,–

1693 LOT: 15 Aktien, Anleihen, Circulare ab 1846 15 Papiere gebraucht + leicht gebraucht 30,–

Russland

*1694 Ernennungsurkunde vom 25. 9. 1859 (siehe Abbildung) gebraucht – leicht gebraucht 150,–

*1695 3% Staatsanleihe 20. 3. 1859 über 100 Pfund Sterling. (beidseitig bedruckt Englischer /

Russischer Druck) stärker gebraucht 100,–

1696 LOT: 15 Aktien und 5 Anleihen, dabei 6 x Sibirische Handelsbank 2 x 500, 750, 2 x 1250, 2500

Rubel 1872. Asow-Don-Kommerzbank 2 x 250 Rbl., Städt. Straßenbahn Kiev 250 Rbl. 1890, dazu

Odessa: 12 Notgeldscheine 1917 – 1924 (Pi. S331 – S337, Rjab. 13630) und 2 Aktien über 100

Franc der Elektrizitätsgesellschaft., Brüssel 1909; 1 Aktie der Straßenbahngesellschaft o. Wert,

Brüssel 1881 35 Stücke, bitte besichtigen gebraucht und besser 90,–
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*1697 4 1/2 Eisenbahn-Obligation Armavir-Tuapse 1909 über 500 £ Sterling gebraucht 100,–

*1698 LOT: 4% Obligation 4 x 100 Rubel Moskau 1901 4 Papiere gebraucht 100,–

Sammellos

1699 LOT Obligationen und Anleihen: Dabei Wirtschaftsbank 5 1/2 % Obligationen 5 x 1000, 2 x 500,

7 x 100, 4 x 50 Rubel für 1915 und 1916; Baku: Prämien-Anleihe zu 500 Rbl. 20. 8. 1919;

Jelisavetgrad (Kirowgrad): 6 1/2 % Anleihe der Stadt zu 50 Rbl. 1. 5. 1918; St. Petersburg:

4 1/2 % Anleihe der Reichsbodencreditbank für den Adel 1000 Rbl. 1912; 4% Staatscertificat zu

1000 Rbl. 1903; Kiev: 6 % Ukrainische Anleihe 1000 Karbow. 1918 und weitere, dabei zahl-

reiche Kupons. Zus. ca. 39 Scheine stärker gebraucht – gebraucht 70,–

Russland-Zentralasien

1700 5% Anleihe der Staatsbank über 5, 10, 25 Rubel mit Kupons o. D. Buchara 3 Papiere l. gebr. 100,–

*1701 LOT: Straßenbahn inn Taschkent: 4 Aktien à 100 Francs 1897, 1911 + 1914 4 Papiere gebr. 100,–

Südafrika

*1702 Central South African Land & Mines Ltd. Aktie über 1 Pound Johannesburg 24. 4. 1903 mit

Uschr. B. Oppenheimer links Ausriss + wassergeschädigt; gebraucht 150,–
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Ein Standardwerk für den engagierten Papiergeldsammler:

GÜNTER RUPERTUS

Das Papiergeld von Baden
1849 – 1948

In diesem Spezialkatalog wurden alle erreichbaren und nachgewiesenen
Geldscheine von 1849 bis 1948 aufgenommen, soweit sie vom Land
Baden, dessen Städten, Gemeinden, Körperschaften oder den Firmen
verausgabt worden sind.

Das alphabetisch aufgebaute Suchregister ermöglicht das schnelle
Auffinden der Orte. Die sorgfältige Beschreibung erläutert neben Papier-
und Wasserzeichen-Unterschieden auch eine Fülle von markanten
Varianten, die meist als Original-Reproduktion aufwendig abgebildet sind.
Das Werk erfaßt

• 373 Ausgabestellen – ca. 100 mehr, als im „Keller“ angegeben;
• 5000 Geldscheine einschließlich der wichtigen Varianten

(ca. ein Drittel mehr als bei „Keller“).
• Aktuelle Bewertungen für zwei Erhaltungsgrade
• über 1100 Abbildungen
• hervorragende Ausstattung – laminierter, fester Einband,

Fadenheftung, 308 Seiten Kunstdruckpapier

Sonderpreis & 40 (Restauflage) zuzügl. Versandkosten
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Voraussichtlich vom 11. – 13. Dezember 2007
veranstalten wir unsere

AAAAuuuukkkk tttt iiiioooonnnn 77773333
Bitte reichen Sie uns Ihre Einlieferungen

bis Mitte September ein,
damit eine sorgfältige Bearbeitung des Materials

gewährleistet ist.

Übrigens – wir kaufen stets gute Einzelstücke
und gepflegte Sammlungen gegen sofortige Kasse

und beraten Sie gerne.

68165 Mannheim Augusta - Anlage 52
Telefon 0621/448899, 449566 Telefax 0621/403752


